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ES

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos técnicos”
cumple con las siguientes normas o documentos de estandarizacién: EN 62841-1, EN 62841-2-
4, EN 62841-2-11, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 de
acuerdo con las disposiciones de las directivas 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/
EU.

Assumendone la piena responsabilita, dichiariamo che il prodotto descritto nei «Dati tecnici»

& conforme alle seguenti normative ed ai relativi documenti: EN 62841-1, EN 62841-2-4, EN
62841-2-11, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 in base alle
prescrizioni delle direttive 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

GB

We declare under our sole responsibility that the product described under “Technical Data” is in
conformity with the following standards or standardization documents: EN 62841-1, EN 62841-
2-4, EN 62841-2-11, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29
according to the provisions of the directives 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN 62841-1, EN 62841-2-4, EN 62841-2-11, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29, gemaf den Bestimmungen der
Richtlinien 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

FR

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que le produit décrit sous « Caractéristiques
techniques » est en conformité avec les normes ou documents normatifs suivants: EN 62841-1
conformément aux termes des réglementations en vigueur 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/
EU, 2011/65/EU.

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto descrito em “Dados técnicos”
cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 62841-2-4, EN 62841-
2-11, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 conforme as
disposigcdes das directivas 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

TR

Bu Urdntn asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. EN 62841-1, EN 62841-2-4, EN 62841-2-11, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 direktiflerinin hiikimleri uyarinca
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg
wymaganiom nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE:
EN 62841-1, EN 62841-2-4, EN 62841-2-11, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN
61000-3-3, EN 60335-2-29. NORMY ZWIAZANE: 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU,
2011/65/EU.

Ccz

ProhlaSujeme v pIné své zodpovédnosti, Ze vyrobek uvedeny v ¢asti ,Technické parametry ,je v
souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty : EN 62841-1, EN 62841-2-4, EN
62841-2-11, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 A v souladu
s pozadavky smérnic 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.
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AnAwvw uTrd TNV €uBUVN POU OTI TO TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO « TEXVIKA ZTOIXEia» €ival
OUPQWVO JE Ta TTAPAKATW TTPOTUTTA A €yypaga TuttotTroinong: EN 62841-1, EN 62841-2-4, EN
62841-2-11, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 60335-2-29 cupowva
pe Tig diatdaéelg Twv odnyiwv 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/EU.
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacion deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosiéon, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluviay
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacién homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacion adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno humedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccién y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccién adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.

Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitird controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacion inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacion de un equipo de aspiracién de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moéviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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1. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA SIERRAS DE
PRECISION

- Sujete la herramienta eléctrica por las supeficies
de agarre aisladas al realizar trabajos en los
que el util pueda llegar a tocar conductores
eléctricos ocultos. El contacto con conductores bajo
tensién puede hacer que las partes metalicas de la
herramienta eléctrica le provoquen una descarga
eléctrica.

- Solamente emplee la herramienta eléctrica para
lijar en seco. La penetracion de agua en el aparato
eléctrico comporta un mayor riesgo de electrocucion.

- Mantenga alejadas las manos del area de corte.
No toque debajo de la pieza de trabajo. Podria
accidentarse al tocar la hoja de sierra.

- Utilice unos aparatos de exploraciéon adecuados
para detectar posibles tuberias de agua y gas o
cables eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia
local que le abastece con energia. El contacto con
cables eléctricos puede electrocutarle o causar un
incendio.

Al danar las tuberias de gas, ello puede dar lugar a
una explosion. La perforacion de una tuberia de agua
puede redundar en dafios materiales o provocar una
electrocucion.

- Trabajar sobre una base firme sujetando la
herramienta eléctrica con ambas manos. La
herramienta eléctrica es guiada de forma mas segura
con ambas manos.

- Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo
fijada con unos dispositivos de sujecion, o en un
tornillo de banco, se mantiene sujeta de forma mucho
mas segura que con la mano.

- Mantenga limpio su puesto de trabajo. La mezcla de
diversos materiales es especialmente peligrosa. Las
aleaciones ligeras en polvo pueden arder o explotar.

- No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta
danado. No toque un cable dafiado, y desconecte
el enchufe de la red, si el cable se dana durante el
trabajo. Un cable dafiado comporta un mayor riesgo de
electrocucion.

- Utilice unos guantes de proteccién al cambiar los
utiles. Los utiles se calientan tras un uso prolongado.

- No trate de rascar materiales humedecidos (p.ej. papel
de empapelar) y no trabaje sobre firmes humedos.
Existe el peligro de recibir una descarga eléctrica si
penetra agua en la herramienta eléctrica.

- No trate la supeiiicie a trabajar con liquidos que
contengan disolventes. Al calentarse el material al
rascarlo puede producirse un vapor téxico.

- Proceda con especial cautela al trabajar con el
rascador. El util estd muy afilado y corre riesgo a
lesionarse.

USO Y CUIDADO DE BATERIAS

No intente abrir la bateria. Podria provocar un
cortocircuito.

Proteja la bateria del calor excesivo como, p. €j., de una
exposicion prolongada al sol, del fuego, del agua y de la
humedad. Existe el riesgo de explosion.

Si la bateria se dana o usa de forma inapropiada puede
que éste emane vapores. Ventile con aire fresco el
recinto y acuda a un médico si nota alguna molestia. Los
vapores pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

Unicamente utilice la bateria en combinacién con su
herramienta eléctrica. Solamente asi queda protegida la
bateria contra una sobrecarga peligrosa.

Solamente utilice baterias originales STAYER de la
tension indicada en la placa de caracteristicas de su
herramienta eléctrica. Si se utilizan baterias diferentes,
como, p. ej., imitaciones, baterias recuperadas, o de otra
marca, existe el riesgo de que éstos exploten y causen
dafos personales o materiales.

En caso de una desconexion automatica de la
herramienta eléctrica no mantenga accionado el
interruptor de conexion desconexion. La bateria podria
danarse.

La bateria viene equipado con un sensor de temperatura
que solamente adm te su recarga dentro del margen

de temperatura entre 0 °C y 45 °C. De esta manera se
alcanza una larga vida util de la bateria.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Unicamente use los cargadores que se detallan en la
pagina con los accesorios. Solamente estos cargadores
han sido especialmente adaptadas a las baterias de
iones de litio empleados en su herramienta eléctrica.

La bateria se suministra parcialmente cargada. Con el
fin de obtener la plena potencia, antes de su primer uso,
carguela completamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siempre
que se quiera, sin que ello merme su vida util. Una
interrupcion del proceso de carga no afecta a la bateria.

La bateria de iones de litio va protegida contra altas
descargas. Si la bateria esta descargado, un circuito de
proteccion se encarga de desconectar la herramienta
eléctrica. El util deja de moverse.

Proteccion contra sobrecarga térmica

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si
ésta se utiliza de forma reglamentaria. En caso de
una solicitacion excesiva, o al salirse del margen de
temperatura admisible de la bateria de 0-50 °C, se
reducen las revoluciones.

La herramienta eléctrica solamente funciona de nuevo
a plenas revoluciones una vez que la bateria haya
alcanzado la temperatura admisible.

2. DESCRIPCION DEL
FUNCIONAMIENTO

Lea integramente estas advertencias de
peligro e instrucciones.

©

En caso de no atenerse a las advertencias de peligro
e instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave.

Despliegue y mantenga abierta la solapa con la imagen
del aparato mientras lee las instrucciones de manejo.
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UTILIZACION REGLAMENTARIA

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para serrar o
dividir materiales de madera, plastico, escayola, metales
no férricos y elementos de sujecion (p.ej., clavos sin
templar, grapas). Es adecuada asimismo para tratar
azulejos de baja dureza en paredes, asi como para lijar y
raspar en seco pequefias superficies. Es especialmente
apropiada para realizar trabajos cerca de bordes y para
enrasar. La herramienta eléctrica debera emplearse
exclusivamente con accesorios Stayer.

COMPONENTES PRINCIPALES

La numeracién de los componentes esta referida a la
imagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

MULTITOOL 300 PRO

Interruptor de conexién/desconexion.
Rueda de ajuste/preseleccion n°® de oscilaciones.
Rejillas de refrigeracion.

Alojamiento del util.

Empufadura (zona de agarre aislada).
Herramienta de corte o lijado.

Tornillo de sujecion con arandela cénica.
Llave macho hexagonal.

Placa lijadora.

10 Hoja lijadora.

11 Dispositivo de aspiracién de polvo.

12 Boquilla de aspiracion.

13 Palanca de cambio util.

0 ~NO G hA WOWN -

©

MULTI L20
1 Interruptor de conexién/desconexion.

2 Rueda de ajuste para preseleccion del n® de
oscilaciones.

Rejillas de refrigeracion.

Alojamiento del util.

Empufadura (zona de agarre aislada).
Hoja de sierra de inmersion.

Palanca de cambio de util.

3.MONTAJE

CAMBIO DE UTIL

N o o bW

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de
corriente.

Utilice unos guantes de proteccién al cambiar de util.
Podria accidentarse en caso de tocar utiles.

Segmento de serrar HSS

para madera

Madera, plastico

Segmento de serrar
bimetalico

Materiales de
madera, plastico

Hojas de sierra de
inmersion HSS
para mader

Materiales de
madera, plastico,
escayola y demas
materiales blandos

Hojas de sierra de
inmersion,
bimetalicas, para
metal

Metal (p.€j., clavos
sin templar, tornillos,
pequenos perfiles),
metales no férreos

Hojas de sierra de
inmersion,
bimetalica, para
madera y metal

Madera, plastico,
metales no férreos

y
=

Placa lijadora para
hojas lijadoras de la
serie Delta 93 mm.

Dependiente de
la hoja lijadora
empleada

MONTAJE/CAMBIO DEL UTIL

Gire 180° la palanca 7 para extraer el util y cambiarlo.
Vuelva a girar media vuelta para fijar el util.

Controle la sujecién firme del util

Los utiles sujetos de forma incorrecta o insegura pueden
aflojarse durante el trabajo y accidentarle.

Cambio y montaje de la hoja lijadora en la placa
lijadora

La placa lijadora va recubierta con un tejido de cardillo
(velcro) que permite sujetar de forma rapida y sencilla
las hojas lijadoras con cierre de cardillo.

Antes de montar la hoja lijadora sacuda el tejido de
cardillo (velcro) de la placa lijadora para conseguir una
buena adherencia.

Coloque la hoja lijadora enrasada con uno de los lados
de la placa lijadora, y presione entonces firmemente la
hoja lijadora contra la placa lijadora.

Para que la eficacia en la aspiracion de polvo sea
Optima. cuide que las perforaciones en la hoja lijadora
coincidan con los taladros en la placa lijadora.

Para desprender la hoja lijadora de la placa lijadora
sujétela por una de sus esquinas y tire de ella.

Seleccién de la hoja lijadora

De acuerdo al material a trabajar y al arranque de
material deseado puede seleccionarse entre diversas
hojas lijadoras.

- Hoja lijadora, calidad roja

- Todo tipo demaderas (p.ej.madera
dura, madera blanda, tableros
de aglomerado, tableros de
construccion).
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Para el lijado previo p-&j. de‘ vigas y Basto 60
tablas en bruto, sin cepillar
Para plan!ﬁcar e |gualar pequefas Medio 120
irregularidades
Para el acabado y lijado fino de Fino 210
madera

ASPIRACION DE POLVO Y VIRUTAS

El polvo de ciertos materiales como, pintura que
contengan plomo, ciertos tipos de madera y algunos
minerales y metales, puede ser nocivo para la salud.
El contacto y la inspoiracion de estos polvos pueden
provocar en el uruario o en las personas circundantes
reacciones alérgicas y/o enfermedades respiratorias.
Ciertos polvos como los de robles, encina y haya con
considerados como cancerigenos, especialmente en
combinacién con los aditivos para el tratamiento de la
madera ( cromatos, conservantes de la madera).

Los materiales que contengan amianto solamente
deberan ser procesados por especialistas.

- A ser posible utilice un equipo para aspiracion de polvo
apropiado para el material a trabajar.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo..

- Se recomienda una mascarilla protectora con un filtro
de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentess en su pais sobre
los materiales a trabajar.

Conexion del equipo para aspiracion de polvo ( ver
figura A)

Al lijar, conecte siempre un equipo para aspiracion de
polvo. Antes de montar el dispositivo de aspiracion de
polvo 11 (accesorio especial) es necesario desmontar
primero el util.

Si procede, ensamble primero las piezas que componen
el dispositivo de aspiracion de polvo 11, segun figura.
Pase el dispositivo de aspiracién de polvo ensamblado
por encima del alojamiento del util 4, y asiéntelo contra
la herramienta eléctrica. Fije el dispositivo de aspiraciéon
de polvo a la herramienta eléctrica.

Segun la manguera de aspiracién (accesorio especial)
utilizada, inserte ésta directamente en la boquilla de
aspiracion 12. Conecte el otro extremo de la manguera
de aspiracion a un aspirador (accesorio). Una relacion
para su conexion a diversos aspiradores, la encuentra
en la solapa.

El aspirador debe ser adecuado para el material a
trabajar.

Para aspirar polvo especialmente nocivo para la salud,
cancerigeno, o polvo seco utilice un aspirador especial.

4. OPERACION

iObserve la tensién de red! La tension de
alimentacion debera coincidir con las indicaciones
en la placa de caracteristicas de la herramienta
eléctrica. Las herramientas eléctricas marcadas con
230 V pueden funcionar también a 220 V.

PUESTA EN MARCHA

Conexion/desconexion

Para la conexidon de la herramienta eléctrica, empuje
hacia delante el interruptor de conexién/desconexién 1
de manera que aparezca “1” en el interruptor.

Para |la desconexion de la herramienta eléctrica, empuje
hacia atras el interruptor de conexién/desconexion 1 de
manera que aparezca “O” en el interruptor.

Peseleccion del n° de oscilaciones

Con la rueda de ajuste 2 puede preseleccionarse el n°
de oscilaciones, incluso con el aparato en marcha.

El n° de oscilaciones requerido depende del material
y condiciones de trabajo y se recomienda por ello
determinarlo probando.

INSTRUCCIONES PARA LA OPERACION

Observacion: No cubra las rejillas de refrigeraciéon 3 de
la herramienta eléctrica al trabajar, ya que ello mermaria
la vida util de la herramienta eléctrica.

Principio de funcionamiento

Un accionamiento oscilante hace que el
util efectie un movimiento de vaivén de
2,8° hasta 21000 veces por minuto. Ello
permite trabajar de forma precisa en un
espacio muy restringido.

Trabaje ejerciendo una presion reducida
uniforme para lograr un buen rendimiento
en el trabajo y evitar que se bloquee el util.

Guie la herramienta eléctrica con
movimiento de vaivén al trabajar para
evitar que se sobrecaliente o bloquee el
util.

Serrado

- Solamente utilice hojas de sierra sin dafiary en
pefiecto estado. Las hojas de sierra dobladas,
melladas, o que presenten otro tipo de dafos, pueden
romperse.

- Al serrar materiales de construccion ligeros atenerse a
las prescripciones legales y a las recomendaciones del
fabricante del material.

- jLos cortes por inmersién solo se pueden aplicar a
materiales blandos, como madera, placas de yeso,
etc.!

Antes de cortar con HSS las hojas de sierra en madera,
tableros de particulas, materiales de construccion, etc.,
verifique si hay objetos extrafios, como clavos, tornillos
o similares. Si es necesario, retire objetos extrafios o
utilice hojas de sierra BIM.

Lijado

La tasa de eliminacion y el patrén de lijado se
determinan principalmente por la eleccién de la hoja de
lija, la tasa de oscilacion predeterminada y la presion
aplicada.

Solo las hojas de lijado impecables logran una buena
capacidad de lijado y prolongan la vida util de la
maquina.

Preste atencion a aplicar una presioén de lijado uniforme;
esto aumenta la vida util de las hojas de lijado.
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Intensificar la presién de lijado no conduce a un aumento
de la capacidad de lijado, sino a un mayor desgaste de
la maquina y la hoja de lija.

Para un lijado preciso en el lugar de los bordes, esquinas
y areas de dificil acceso, también es posible trabajar solo
con la punta o un borde de la placa de lijado.

Al lijar selectivamente en el lugar, la hoja de lija puede
calentarse considerablemente. Reduzca la velocidad
de la carrera orbital y deje que la hoja de lija se enfrie
regularmente.

Una hoja de lija que se haya usado para metal no debe
usarse para otros materiales.

Para lijar, conecte siempre la extraccion de polvo.
Raspado

Para raspar, seleccione una alta tasa de oscilacion.
Trabaje sobre una superficie blanda (por ejemplo,
madera) en un angulo plano, y aplique solo una ligera
presion. De lo contrario, el raspador puede cortar la
superficie.

5. MANTENIMIENTO Y SERVICIO
MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

- Antes de realizar cualquier trabajo en la propia
maquina, desenchufe el cable de alimentacion.

- Para un trabajo seguro y adecuado, mantenga
siempre limpias las ranuras de ventilacion y la
maquina.

Limpie las herramientas de aplicacion de Riff (accesorio)

regularmente con un cepillo de alambre. Si la maquina

falla, a pesar del cuidado en los procedimientos de
fabricacion y prueba, la reparacion debe ser realizada
por un centro de servicio postventa para Stayer.

SERVICIO TECNICO Y ATENCION AL CLIENTE

El servicio técnico le asesorara en las consultas que
pueda Ud. tener sobre la reparacién y mantenimiento de
suproducto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las
piezas de recambio las podra obtener también en
internet bajo: info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicion, aplicacién y
ajuste de los productos y accesorios.

TRANSPORTE

Las baterias de iones de litio incorporados estan sujetos
a los requerimientos estipulados en la legislaciéon

sobre mercancias peligrosas. Las baterias pueden

ser transportados por carretera por el usuario sin mas
imposiciones.

En el envio por terceros (p. €j., transporte aéreo o

por agencia de transportes) deberan considerarse

las exigencias especiales en cuanto a su embalaje

e identificacion. En este caso debera recurrirse a los
servicios de un experto en mercancias peligrosas al
preparar la pieza para su envio. Unicamente envie
baterias si su carcasa no esta dafiada. Si los contactos
no van protegidos cubralos con cinta adhesiva y embale
la bateria de manera que éste no se pueda mover dentro
del embalaje.

Observe también las prescripciones adicionales que
pudieran existir al respecto en su pais.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas,
acceso-rios y embalajes sean sometidos a un proceso
Sélo para los paises de la UE:
iNo arroje las herramientas eléctricas a la
basura!
B | sobre aparatos eléctricos y electronicos inser-
vibles, tras su transposicién en ley nacional,
deberan acumularse por separado las herra-mientas
Baterias / pilas:
y lones de Litio
Li-lon
-5
apartado “Transporte”
No arroje las baterias/pilas a la basura, ni al fuego, ni al
agua. Las baterias/pilas deberan guardarge y reciclarse
Sélo para los paises de la UE:
Conforme a la directriz 2006/66/CE deberan reciclarse
las baterias/pilas defectuosas o agotadas.

de recupe-racidon que respete el medio ambiente.
Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE
eléctricas para ser sometidas a un reciclaje ecoldgico.
4 Observe las indicaciones comprendidas en el
o eliminarse de manera ecologica.
INFORMACION SOBRE RUIDOS Y VIBRACIONES

Datos técnicos
() = Voltaje
o] =Energia de la bateria

@Q@ = Tiempo de carga

= Giros en vacio
(::» =Orbita
@ = Peso
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Estos datos son validos para una tension nominal de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar para otras tensiones y en ejecuciones
especificas para ciertos paises. Preste atencién al n°

de articulo en la placa de caracteristicas de su aparato,
ya que las denominaciones comerciales de algunos
aparatos pueden variar.

iLlevar cascos de proteccién auditiva!

Valores de medicion establecidos de acuerdo con
@ EN 62841-1.

Las especificaciones técnicas aqui indicadas se
entienden dentro de determinadas tolerancias
(conformes a las normas que rigen actualmente).

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones
ha sido determinado segun el procedimiento de medicién
fijlado en la norma EN 62841-1 y puede servir como
base de comparacion con otras herramientas eléctricos.
También es adecuado para estimar provisionalmente la
solicitacién experimentada por las vibraciones.

El nivel de vibraciones indicado ha sido determinado
para las aplicaciones principales de la herramienta
eléctrica. Por ello, el nivel de vibraciones puede ser
diferente si la herramienta eléctrica se utiliza para otras
aplicaciones, con utiles diferentes, o si el manteniemnto
de la misma fuese deficiente. Ello puede suponer un
aumento drastico de la solicitacion por vibraciones
durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacion
experimentada por las viraciones, es necesario
considerar también aquellos tiempos en los que

el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente.

Ello puede suponer una disminucién drastica de la
solicitacién por vibraciones durante el tiempo total de
trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para
proteger al usuario de los efectos por vibraciones,
como por ejemplo: Mantenimiento de la herramienta
eléctrica y de los utiles, conservar calientes las manos,
organizacion de las secuencias de trabajo.

12
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. ||
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far inflammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire I'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. Leventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere I'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per 'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare I'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interrutiore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cid che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
I'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per I'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare [P'accensione involontaria dell’utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
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di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e dimantenere
I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

g) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare l'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si pud pit accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare Il'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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1. NORME DI SICUREZZA

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SEGHE DI PRECISIONE

- Tenere 'apparecchio per le superfici isolate
dell’impugnatura qualora venissero effettuati lavori
durante i quali 'accessorio potrebbe venire a
contatto con cavi elettrici nascosti. |l contatto con
un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione
anche parti metalliche dell’apparecchio, causando una
scossa elettrica.

- Utilizzare I'elettroutensile esclusivamente per
levigatura a secco. L'eventuale infilirazione di
acqua in un elettroutensile va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

- Tenere le mani sempre lontane dalla zona
operativa. Mai afferrare con le mani la parte
inferiore del pezzo in lavorazione. Toccando la lama
Vi € un serio rischio di incidente.

- Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si
puo creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una
tubazione dell’acqua si provocano seri danni materiali
oppure vi € il pericolo di provocare una scossa
elettrica.

- Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza I'elettroutensile tenendolo sempre con
entrambe le mani.

- Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione puo essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.

- Mantenere pulita la propria zona di lavoro. Miscele
di materiali di diverso tipo possono risultare
particolarmente pericolose. La polvere di metalli
leggeri pud essere infiammabile ed esplosiva.

- Mai utilizzare I’elettroutensile con un cavo
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato
ed estrarre la spina di rete in caso che si dovesse
danneggiare il cavo mentre si lavora. Cavi danneggiati
aumentano il rischio di una scossa di corrente elettrica.

- Portare guanti di protezione quando si
sostituiscono gli accessori. In caso di uso
prolungato, gli accessori si riscaldano.

- Non raschiare materiali inumiditi (p.es.tappezzerie)
e non raschiare su fondi umidi. La penetrazione di
acqua in un elettroutensile aumenta il rischio di una
scossa elettrica.

- Non trattare la superficie da lavorare con liquidi
contenenti solventi. A causa del riscaldamento dei
materiali durante la raschiatura possono formarsi dei
vapori tossici.

- Utilizzando il raschietto prestare particolare
attenzione. L'utensile & molto affilato, esiste pericolo di
lesioni.

USO E CURA DELLE BATTERIE

Non aprire la batteria. Vi € il pericolo di un corto circuito.
Proteggere la batteria ricaricabile dal calore, p. es. anche
dallirradiamento solare continuo, dal fuoco, dall’acqua e
dall’'umidita. Esiste pericolo di esplosione.

In caso di difetto e di uso improprio della batteria
ricaricabile vi ¢ il pericolo di una fuoriuscita di vapori. Far
entrare aria fresca e farsi visitare da un medico in caso di
disturbi. | vapori possono irritare le vie respiratorie.

Utilizzare la batteria ricaricabile esclusivamente insieme
all’elettroutensile STAYER. Solo in questo modo la
batteria ricaricabile viene protetta da sovraccarico
pericoloso.

Utilizzare esclusivamente batterie ricaricabili originali
STAYER dotate della tensione indicata sulla targhetta

di identificazione dell’elettroutensile. In caso di impiego
di altre batterie ricaricabili, p. es. imitazioni, batterie
ricaricabilirigenerate oppure prodotti di terzi, esiste il
pericolo di lesioni e di danni alle cose causate da batterie
che esplodono.

Dopo la disattivazione autoatica dell’elettroutensile non
continuare a premere l'interruttore di avvio/arresto.

La batteria ricaricabile potrebbe subire dei danni.

Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo
smaltimento.

Utilizzare esclusivamente stazioni di ricarica per batterie
riportate sulla pagina con gli accessori. Soltanto queste
stazioni di ricarica per batterie sono adattate alle batterie
in ioni di litio utilizzate nell’elettroutensile in dotazione.

La batteria ricaricabile viene fornita parzialmente carica.
Per garantire I'intera potenza della batteria ricaricabile,
prima del primo impiego ricaricare completamente la
batteria ricaricabile nella stazione di ricarica.

La batteria ricaricabile a ioni di litio pud essere

ricaricata in qualsiasi momento senza ridurne la durata.
Un’interruzione dell'operazione di ricarica non danneggia
la batteria ricaricabile.

La batteria ricaricabile agli ioni di litio &€ protetta. In caso
di batteria scarica I'elettroutensile si spegne attraverso
un interruttore automatico: Il portautensile od accessorio
non si muove piu.

Protezione termosensibile contro sovraccarichi

Utilizzando I'elettroutensile conformemente alle norme,
lo stesso non puo essere sovraccaricato. In caso di
carico troppo elevato oppure allontanamento dal campo
di temperatura ammissibile di 0-50 °C la coppia viene
ridotta.

L’elettroutensile funzionera nuovamente con coppia
massima solamente al raggiungimento della temperatura
ammissibile della batteria ricaricabile.preselezionare 2
campi di velocita.

2. DESCRIZIONE DEL FUNZIONAMENTO
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Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative.

©

In caso di mancato rispetto delle avvertenze di pericolo
e delle istruzioni operative si potra creare il pericolo di
scosse elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
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Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si trova
raffigurata schematicamente la macchina e lasciarla
aperta mentre si legge il manuale delle Istruzioni per
I'uso.

COMPONENTI ILLUSTRATI

L'elettroutensile &€ adatto per il taglio e la troncatura di
legname, plastica, gesso, metalli non ferrosi ed elementi
di fissaggio (p.es. chiodi non temprati, grappe). Lo stesso
¢ altrettanto idoneo per la lavorazione di piastrelle da
parete morbide nonché per la levigatura a secco e la
raschiatura di superfici piccole. L'apparecchio & adatto in
modo particolare per lavori vicino ai bordi e a livello.

L'elettroutensile pud essere fatto funzionare
esclusivamente con accessori Stayer.

COMPONENTES PRINCIPALES

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce
allillustrazione dell’elettroutensile che si trova sulla
pagina con la rappresentazione grafica.

MULTI TOOL 300 PRO
1 Interruttore di avvio/arresto.

2 Rotellina per la preselezione del numero di
oscillazioni.

Prese di ventilazione.
Mandrino portautensile.
Impugnatura (superficie di presa isolata).
Strumento da taglio o carteggiatura.
Vite di serraggio con molla a tazza.
Chiave per vite a esagono cavo.
Piastra di levigatura.
0 Foglio abrasivo.
11 Graffa di fissaggio dell’aspirazione polvere.
12 Innesto per aspirazione.
13 Leva cambio utensile.
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MULTI L20
1 Interruttore di avvio/arresto.

2 Rotellina per la preselezione del numero di
oscillazioni.

Prese di ventilazione.

Mandrino portautensile.

Impugnatura (superficie di presa isolata).
Lama per tagli dal centro.

Leva cambio utensile.

3.MONTAGGIO

CAMBIO DEGLI UTENSILI

N o o bhw

I Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

| Durante il cambio degli utensili portare guanti di
protezione. Toccando I'accessorio esiste pericolo di
lesioni.

Selezione dell’'utensile accessorio
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Lama a settori riportati
HSS legno

Lama a settori riportati
bimetallica

Legname, plastica

Legname, plastica

Legname, plastica,
gesso ed altri
materiali morbidi

Lame per tagli dal centro
HSS legno

Metallo (p.es. chiodi
non temprati, viti,
profili piccoli), metalli
non ferrosi

Lame bimetalliche per
tagli dal centro metallo

Lama bimetallica per tagli
dal centro legno e metallo

Legno, metallo,
metalli non ferrosi

Piastra di levigatura per
fogli abrasivi Serie Delta
93 mm

in funzione del foglio
abrasivo

y
=

MONTAGGIO/SOSTITUZIONE DELL'UTENSILE
ACCESSORIO

180 Girare la leva per estrarre utili e di modificarlo.
Re girare intorno per fissare lo strumento .
Controllare la sede fissa dell’utensile ad innesto.

Utensili ad innesto fissati in modo errato oppure non
sicuro possono allentarsi durante il funzionamento e
diventare pericolosi.

Applicazione/sostituzione del foglio abrasivo sul
platorello abrasivo

Il platorello abrasivo € dotato di un fissaggio a strappo in
modo che i fogli abrasivi con fissaggio a strappo possano
essere applicati in modo veloce e semplice.

Dare colpi sul fissaggio a strappo del platorello abrasivo
prima di applicarvi il foglio abrasivo in modo da
permettere un’ottimale adesione.

Mettere a livello il foglio abrasivo su di un lato della
piastra di levigatura, successivamente applicare il foglio

abrasivo sulla piastra di levigatura e premere bene
saldamente.

Per poter garantire un’ottimale aspirazione della polvere,

accertarsi che i fori nel foglio abrasivo combacino con
quelli sul platorello abrasivo.

Per rimuovere il foglio abrasivo afferrarne una punta e
staccarla dal platorello abrasivo.

Scelta del foglio abrasivo

A seconda del materiale in lavorazione ed in funzione
del livello di levigatura della superficie che si vuole
raggiungere, si hanno a disposizione fogli abrasivi di

diversa qualita:

- Tutti i materiali di legno (p.es. legno
duro,legno dolce, pannelli di masonite,
pannelli da costruzione)

- Materiali metallici
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Per una prelevigatura p.es. di travi e

tavole ruvide e non piallate 60

Grossa

Per levigatura in piano e per
correggere piccole superfici non
perfettamente piane

Media 120

Per la levigatura finale e la

. . 210
microlevigatura del legno

Fine

ASPIRAZIONE POLVERE/ASPIRAZIONE TRUCIOLI

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo,
alcuni tipi di legname, minerali e metalli possono essere
dannosi per la salute. Il contatto oppure I'inalazione delle
polveri possono causare reazioni allergiche e/o malattie
delle vie respiratorie dell’'operatore oppure delle persone
che si trovano nelle vicinanze. Determinate polveri

come polvere da legname di faggio o di quercia sono
considerate cancerogene, in modo particolare insieme
ad additivi per il trattamento del legname (cromato,
protezione per legno).

Materiale contenente amianto deve essere lavorato
esclusivamente da personale specializzato.

- Utilizzare possibilmente un’aspirazione polvere adatta
per il materiale.

- Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.

- Si consiglia di portare una mascherina protettiva con
classe di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i
materiali da lavorare.

Collegamento dell’aspirazione polvere (vedi figura A)
Per la levigatura collegare sempre un’aspirazione della
polvere.

Per il montaggio dell'aspirazione polvere 11 (accessorio)
rimuovere I'accessorio.

Se necessario, assemblare le parti dell’aspirazione
polvere 11 come illustrato nella figura. Applicare
I’'aspirazione polvere montata al mandrino portautensile 4
sull’elettroutensile.

Inserire un tubo di aspirazione (accessorio), a
seconda della versione, o direttamente nell’innesto per
aspirazione

12. Collegare il tubo di aspirazione ad un aspirapolvere
(accessorio). Una vista generale relativa all’attacco ad
aspirapolveri differenti & riportata sulla pagina apribile.

L'aspirapolvere deve essere adatto per il materiale da
lavorare.

Utilizzare un aspiratore speciale per I'aspirazione di
polveri particolarmente nocive per la salute, cancerogene
oppure polveri asciutte.

4. USO

Osservare la tensione di rete! La tensione della
rete deve corrispondere a quella indicata sulla
targhetta dell’elettroutensile. Gli elettroutensili con
I'indicazione di 230 V possono essere collegati
anche alla rete di 220 V.
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MESSA IN FUNZIONE

Accendere/spegnere

Per accendere I'ettroutensile, spingere l'interruttore di
avvio/arresto 1 in avanti in modo che sull’interruttore si
veda «I».

Per spegnere I'ettroutensile, spingere l'interruttore di
avvio/arresto 1 all'indietro in modo che sull'interruttore si
veda «0».

PRESELEZIONE DELLA FREQUENZA DI OSCILLAZIONE

Tramite la rotellina per la preselezione del numero di
oscillazioni 2 € possibile preselezionare la frequenza di
oscillazione richiesta anche in fase di funzionamento.

Il numero di oscillazioni necessario dipende dal tipo di
materiale in lavorazione e dalle specifiche condizioni
operative e puo essere dunque determinato a seconda
del caso eseguendo delle prove pratiche.

INDICAZIONI OPERATIVE

Nota bene: Tenendo chiuse durante il lavoro le prese di
ventilazione 3 dell’elettroutensile, viene ridotta la durata
dell’elettroutensile stesso.

Principio operativo
Tramite 'azionamento oscillante,
I'elettroutensile oscilla fino a 21000 volte

al minuto per 2,8°. Questo consente lavori
precisi in uno spazio ristretto.

Lavorare con una pressione scarsa ed
uniforme altrimenti peggiora la prestazione
operativa e I'accessorio pud bloccarsi.

Durante il lavoro muovere avanti ed indietro
I'elettroutensile affinché I'accessorio non si
riscaldi troppo e non si blocchi.

Tagli
- Utilizzare esclusivamente lame non danneggiate ed

in perfette condizioni. Lame deformate, non affilate
oppure danneggiate in altro modo possono rompersi.

- In caso di lavori di taglio di materiali leggeri da
costruzione, rispettare le vigenti norme legislative e le
raccomandazioni della casa costruttrice del materiale.

- Seguendo il procedimento di taglio dal centro possono
essere lavorati solo materiali teneri con legno, lastre di
carton gesso o simili!

Prima di tagliare con lame HSS nel legno, pannelli di
masonite, materiali da costruzione ecc. controllare gl
stessi in merito a corpi estranei come chiodi, viti o altro.

Eventualmente rimuovere i corpi estranei oppure
utilizzare lame bimetalliche.

Levigatura

La capacita di asportazione e la micrografia vengono
determinate essenzialmente dalla scelta del

foglio abrasivo, dal livello di numero di oscillazioni
preselezionato e dalla pressione di contatto.

Soltanto fogli abrasivi in perfetto stato possono garantire

buone prestazioni abrasive e non sottopongono
I'elettroutensile a sforzi eccessivi.

Per aumentare la durata dei fogli abrasivi avere sempre
cura di esercitare una pressione uniforme.
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Un eccessivo aumento della pressione esercitata non
comporta una piu alta prestazione abrasiva ma provoca
una maggiore usura dell’elettroutensile e del foglio
abrasivo.

Per poter levigare con precisione angoli, spigoli e punti
difficilmente accessibili € possibile anche lavorare
soltanto

con la punta oppure con uno spigolo della piastra di
levigatura.

In caso di levigatura di precisione, il foglio abrasivo pud
riscaldarsi notevolmente. Ridurre il numero di oscillazioni
e lasciare raffreddare regolarmente il foglio abrasivo.

Una volta utilizzato un foglio abrasivo per la lavorazione
del metallo non utilizzarlo piu per altri materiali.

Per la levigatura collegare sempre un’aspirazione della
polvere.

Raschiatura

Per la raschiatura selezionare un alto livello di numero di
oscillazioni.

Lavorare su un fondo morbido (p.es. legno) con un
angolo piatto e con scarsa pressione di contatto.
Altrimenti la spatola puo tagliare nel fondo.

5. MANUTENZIONE ED ASSISTENZA

- Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

- Per poter garantire buone e sicure operazioni di
lavoro, tenere sempre puliti ’elettroutensile e le
prese di ventilazione.

Pulire regolarmente con una spazzola metallica gli
accessori scanalati (accessori).

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione
e di controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la
riparazione va fatta effettuare da un punto di assistenza
autorizzato per gli elettroutensili Stayer.

SERVIZIO DI ASSISTENZA ED ASSISTENZA CLIENTI

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relative alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernenti le parti di ricambio. Disegni
in vista esplosa ed informazioni relative alle parti di
ricambio sono consultabili anche sul sito:

info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti di guidare
per I'attuazione di acquisizione, e la regolazione di
prodotti e accessori.Smaltimento

TRASPORTO

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti di legge relativi a merci pericolose.
Le batterie ricaricabili possono essere trasportate su
strada tramite I'utente senza ulteriori precauzioni.

In caso di spedizione tramite terzi (p. es.: trasporto aereo
oppure spedizioniere) devono essere osservati particolari
requisiti relativi ad imballo e marcatura. In questo caso
per la preparazione del pezzo da spedire & necessario
ricorrere ad un esperto per merce pericolosa.

Spedire batterie ricaricabili solamente se la carcassa
non & danneggiata. Coprire con nastro adesivo i contatti
scoperti ed imballare la batteria ricaricabile in modo tale
che non si muova nell'imballo. Vi preghiamo di osservare
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anche eventuali ulteriori norme nazionali.

SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gl
imballaggi, gli elettroutensili e gli accessori dismessi.
Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Solo per i Paesi della CE:
Conformemente alla norma della direttiva
2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) ed
all'attuazione del recepimento nel diritto
B | nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente ed
essere inviati ad una riutilizzazione ecologica.
Batterie ricaricabili/Batterie:
Li-lon:
Lidon E Si prega di tener presente le indicazioni
riportare nel paragrafo «Trasporto».
Qualunque sia il tipo di batteria esaurita, essa
non deve essere gettata tra i rifiuti domestici, nel fuoco
o nell’acqua. Ogni tipo di batteria esaurita deve essere,
riciclata oppure smaltita rispettando rigorosamente la
protezione del’ambiente.
Solo per i Paesi della CE:
Ogni tipo di batteria difettosa oppure esaurita deve
essere riciclata secondo la direttiva 2006/66/CE.
INFORMAZIONI SULLA RUMOROSITA E SULLA
VIBRAZIONE

Dati tecnici

&
-

@@} = Tempo di ricarica della batteria

= Tensione della batteria al litio

= Capacita della batteria

N
G = Orbita

W

= Turni vuoti

= Peso



@ STAYER

Questi dati sono validi per tensioni nominali di [U]230 /
240V ~ 50/60 Hz - 110 / 120V ~ 60 Hz. | valori possono
variare se la tensione & inferiore, e nelle esecuzioni
specifiche per determinati paesi. Faccia attenzione al
n® di articolo nella placca delle caratteristiche della sua
sezione, dato che le denominazioni commerciali di alcuna
delle sezioni pu0 variare.

Usare la protezione acustica!

Valori misurati stabiliti secondo EN 62841-1.

Le specifiche tecniche qui indicate si intendono entro
determinate tolleranze (in accordo con le norme
attualmente in vigore)

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni &
stato rilevato seguendo una procedura di misurazione
conforme alla norma EN 62841-1 e pud essere
utilizzato per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso
€ idoneo anche per una valutazione temporanea della
sollecitazione da vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi
principali dell’elettroutensile. Qualora I'elettroutensile
venisse utilizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori

differenti oppure con manutenzione insufficiente, il
livello di vibrazioni puo differire. Questo pud aumentare
sensibilmente la sollecitazione da vibrazioni per I'intero
periodo di tempo operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da
vibrazioni bisognerebbe considerare anche i tempi in

cui 'apparecchio € spento oppure &€ acceso ma non &
utilizzato effettivamente. Questo puo ridurre chiaramente
la sollecitazione da vibrazioni per l'intero periodo
operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la
protezione dell'operatore dall’effetto delle vibrazioni
come p.es.: manutenzione dell’elettroutensile e degli
accessori, mani calde, organizzazione dello svolgimento
del lavoro.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
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connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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1. SAFETY NOTES

SAFETY NOTES SAFETY WARNINGS FOR
PRECISION SAW

- Hold power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring. Cutting
accessory contacting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

- Use the machine only for dry sanding. Penetration
of water into the machine increases the risk of an
electric shock.

- Keep hands away from the sawing range. Do not
reach under the workpiece. Contact with the saw
blade can lead to injuries.

- Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric lines
can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line
can lead to explosion. Penetrating a water line causes
property damage or may cause an electric shock.

- When working with the machine, always hold it
firmly with both hands and provide for a secure
stance. The power tool is guided more secure with
both hands.

- Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

- Keep your workplace clean. Blends of materials are
particularly dangerous. Dust from light alloys can burn
or explode.

- Never use the machine with a damaged cable. Do
not touch the damaged cable and pull the mains
plug when the cable is damaged while working.
Damaged cables increase the risk of an electric shock.

- Wear protective gloves when changing application
tools/accessories. Application tools/accessories
become hot after prolonged usage.

- Do not scrape wetted materials (e. g. wallpaper)
or on moist surfaces. Penetration of water into the
machine increases the risk of an electric shock.

- Do not treat the surface to be worked with solvent-
containing fluids. Materials being warmed up by the
scraping can cause toxic vapours to develop.

- Exercise extreme caution when handling the
scraper. The accessory is very sharp; danger of injury.

BATTERIES USE AND CARE

Do not open the battery. Danger of short-circuiting.

Protect the battery against heat, e. g., against continuous
intense sunlight, fire, water, and moisture. Danger of
explosion.

In case of damage and improper use of the battery,
vapours may be emitted. Provide for fresh air and seek
medical help in case of complaints. The vapours can
irritate the respiratory system.

Use the battery only in conjunction with your STAYER
power tool. This measure alone protects the battery
against dangerous overload.

Use only original STAYER batteries with the voltage
listed on the nameplate of your power tool.

When using other batteries, e. g. imitations,
reconditioned batteries or other brands, there is danger
of injury as well as property damage through exploding
batteries.

Do not continue to press the On/Off switch after the
machine has been automatically switched off. The
battery can be damaged.

The battery is equipped with a temperature control
which allows charging only within a temperature range
of between 0 °C and 45 °C. A long battery service life is
achieved in this manner.

Observe the notes for disposal.

Use only the battery chargers listed on the accessories
page. Only these battery chargers are matched to the
lithium ion battery of your power tool.

The battery is supplied partially charged. To ensure full
capacity of the battery, completely charge the battery in
the battery charger before using your power tool for the
first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time
without reducing its service life. Interrupting the charging
procedure does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep
discharging. When the battery is empty, the machine is

switched off by means of a protective circuit: The
inserted tool no longer rotates.

Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot

be subject to overload. When the load is too high or

the allowable battery temperature range of 0-50 °C is
exceeded, the speed is reduced. The power tool will

not run at full speed until reaching the allowable battery
temperature. position. Unintentional actuation of the On/
Off switch can lead to injuries.

Open the keyless chuck 2 by turning in rotation direction,
until the tool can be inserted. Insert the tool. Firmly
tighten the collar of the keyless chuck 2 by hand in
rotation direction . This automatically locks the drill
chuck.

The locking is released again to remove the tool when
the collar is turned in the opposite direction.

2. FUNCTIONAL DESCRIPTION
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@ Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

INTENDED USE

The machine is intended for sawing and cutting wooden
materials, plastic, gypsum, non-ferrous metals and
fastening elements (e.g., unhardened nails, staples). It is
also suitable for working soft wall tiles, as well as for dry
sanding and scraping of small surfaces. It is especially
suitable for working close to edges and for flush

cutting. Operate the power tool exclusively with Stayer
accessories.
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PRODUCT FEATURES

The numbering of the product features refers to the
illustration of the machine on the graphics page.

MULTI TOOL 300 PRO

On/Off switch
Thumbwheel for orbit frequency preselection
Venting slots
Tool holder
Handle (insulated gripping surface)
Cutting or sanding tool.
Clamping bolt with spring washer
Allen key
Sanding plate

0 Sanding sheet

11 Dust extraction device

12 Suction nozzle.

13 Lever useful change

= © 0O NO U B WDN--

MULTI L20

On/Off switch.

Thumbwheel for orbit frequency preselection.
Venting slots.

Tool holder.

Handle (insulated gripping surface).

Plunge saw blade.

Clamping bolt with spring washer.

3. ASSEMBLY

CHANGING THE TOOL

N o s ODN-

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

Wear protective gloves when changing application tools/
accessories. Contact with the application tool/accessoriy
can lead to injuries.

HSS wood segment Wooden materials,

saw blade plastic

BIM segment saw Wooden materials,

blade plastic

Wood, metal non-
ferrous metals

HSS plunge cut saw
blades, wood

Metal (e.g.
unhardened nails,
screws, smaller
profiles), non- ferrous

BIM plunge cut saw
blades, metal

blade, wood and
metal

metalli non ferrosi

Base plate for
sanding, series Delta
93 mm.

metals
BIM plunge cut saw Legno, metallo,

Depends on sanding
sheet

MOUNTING/REPLACING THE APPLICATION TOOL/

ACCESSORY

180 Turn the lever to extract useful and change it. Return
around to fix the tool.
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Check the tight seating of the application tool/

accessory.

Incorrect or not securely fastened application tools/
accessories can come loose during operation and pose

a hazard.

Mounting/Replacing a Sanding Sheet on the Sanding

Plate

The sanding plate is fitted with Velcro backing for

quick and easy fastening of sanding sheets with Velcro

adhesion.

Before attaching the sanding sheet, free the Velcro
backing of the sanding plate from any debris by tapping
against it in order to enable optimum adhesion. Position
the sanding sheet flush alongside one edge of the
sanding plate, then lay the sanding sheet onto the

sanding plate and press firmly.

To ensure optimum dust extraction, pay attention that the
punched holes in the sanding sheet match with the holes

in the sanding plate.

To remove the sanding sheet, grasp it at one of the tips
and pull it off from the sanding plate.

Selecting the Sanding Sheet

Depending on the material to be worked and the required
rate of material removal, different sanding sheets are
available:
- All wooden materials (e.g., hardwood,
softwood, chipboard, building board) .

© - Metal materials

For coarse-sanding,
e.g. of rough,
unplaned beams and
boards

Coarse

60

For face sanding
and planing small
irregularities

Medium

120

For finish and fine
sanding of wood

Fine

210

DUST/CHIP EXTRACTION

Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful
to one’s health. Touching or breathing-in the dusts

can cause allergic reactions and/or lead to respiratory
infections of the user or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered
as carcinogenic, especially in connection with wood-
treatment additives (chromate, wood preservative).
Materials containing asbestos may only be worked by

specialists.

- As far as possible, use a dust extraction system

suitable for the material.

- Provide for good ventilation of the working place.
- Itis recommended to wear a P2 filterclass respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the
materials to be worked.

CONNECTING THE DUST EXTRACTION (SEE FIGURE A)

For sanding, always connect dust extraction. Remove
the application tool/accessory when mounting the dust

extraction 11 (accessory).



If required, assemble the parts of the dust extraction
11 as shown in the figure. Position the assembled dust
extraction onto the machine via the tool holder 4.

Depending on machine version, place a vacuum hose
(accessory) either directly onto the vacuum connection
12. Connect the vacuum hose with a vacuum cleaner
(accessory). An overview for the connection of various
vacuum cleaners can be found on the fold-out page.

The vacuum cleaner must be suitable for the material
being worked.

When vacuuming dry dust that is especially detrimental
to health or carcinogenic, use a special vacuum cleaner.

4. OPERATION

Observe correct mains voltage! The voltage of the
power source must agree with the voltage specified
on the nameplate of the machine. Power tools
marked with 230 V can also be operated with 220 V.

STARTING OPERATION

Switching On and Off

To start the machine, push the On/Off switch 1 forward
so that the “I” is indicated on the switch.

To switch off the machine, push the On/Off switch 1
toward the rear so that the “0” is indicated on the switch.
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Sanding

The removal rate and the sanding pattern are primarily
determined by the choice of sanding sheet, the preset
oscillation rate and the applied pressure.

Only flawless sanding sheets achieve good sanding
capacity and extend the service life of the machine.

Pay attention to apply uniform sanding pressure; this
increases the working life of the sanding sheets.

Intensifiying the sanding pressure does not lead to an
increase of the sanding capacity, but to increased wear
of the machine and the sanding sheet.

For precise on-the-spot sanding of edges, corners and
hard to reach areas, it is also possible to work only with
the tip or an edge of the sanding plate.

When selectively sanding on the spot, the sanding sheet
can heat up considerably. Reduce the orbital stroke rate
and allow the sanding sheet to cool down regularly.

A sanding sheet that has been used for metal should not
be used for other materials.

For sanding, always connect dust extraction.
Scraping
For scraping, select a high oscillation rate. Work on a soft

surface (e.g. wood) at a flat ange, and apply only light
pressure. Otherwise the scraper can cut into the surface.

Preselection of the number of oscillations S. I\I\jllﬁll “¥E“ﬁ“85 2“8 (SZEEXILJCI:I\EIG
With the adjusting wheel 2, the number of oscillations

can be preselected, even with the appliance running.

The required number of oscillations depends on the
material and working conditions and it is therefore
recommended to determine it by testing.

Preselecting the Orbital Stroke Rate

Note: Do not cover off the venting slots 3 of the machine
while working, as this reduces the working life of the
machine.

Operating Principle

Due to the oscillating drive the application
tool/accessory swings up to 21000 times

per minute for 2.8°. This allows for precise
work in narrow spaces.

Work with low and uniform application
pressure, otherwise, the working
performance will decline and the
application tool can become blocked.

While working, move the machine back
and forth, so that the application tool does
not heat up excessively and become
blocked.

Sawing

- Use undamaged faultless saw blades only.
Deformed, blunt saw blades or saw blades that are
otherwise damaged can break.

- When sawing light building materials, observe the
statutory provisions and the recommendations of
the material suppliers.

- Plunge cuts may only be applied to soft materials,
such as wood, gypsum plaster boards, etc.!

Before sawing with HSS saw blades in wood, particle

board, building materials, etc., check these for foreign

objects such as nails, screws, or similar. If required,
remove foreign objects or use BIM saw blades.
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- Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

- | For safe and proper working, always keep the
machine and ventilation slots clean.

Clean Riff application tools (accessory) regularly with a
wire brush. If the machine should fail despite the care
taken in manufacturing and testing procedures, repair
should be carried out by an after-sales service centre for
Stayer.

AFTER-SALES SERVICE AND CUSTOMER ASSISTANCE

Our after-sales service responds to your questions
concerning maintenance and repair of your product as
well as spare parts. Exploded views and information on
spare parts can also be found under:

info@grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
concerning best buy, application and adjustment of
products and accessories.
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TRANSPORT

The contained lithium-ion batteries are subject to the
Dangerous Goods Legislation requirements. The user
can transport the batteries by road without further
requirements. When being transported by third parties
(e.g.: air transport or forwarding agency), special
requirements on packaging and labelling must be
observed. For preparation of the item being shipped,
consulting an expert for hazardous material is required.

Dispatch batteries only when the housing is undamaged.

Tape or mask off open contacts and pack up the battery
in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe possibly more detailed
national regulations.

DISPOSAL AND RECYCLING

The machine, accessories and packaging should be

sorted for environmental-friendly recycling.
Do not dispose of power tools into household waste!
Only for EC countries:
According the European Guideline 2012/19/
UE for Waste Electrical and Electronic
Equipment and its implementation into
f— national right, power tools that are no longer
usable must be collected separately and
disposed of in an environmentally correct
manner.
Battery packs/batteries:
Li-lon:
Lidon E Please observe the instructions in section
e | “Transport”. Do not dispose of battery packs/
batteries into household waste, fire or water.
Battery packs/batteries should be collected, recycled or
disposed of in an environmental-friendly manner.
Only for EC countries:
Defective or dead out battery packs/batteries must be
recycled according the guideline 2006/66/CE.
NOISE/VIBRATION INFORMATION

Technical data
@
=

&(“) = Battery charge time

(::- = Orbit

= Lithium battery voltage

= Battery Capacity

= Vacuum spins

@ = Weight
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These data are valid for nominal voltages of [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz — 110/120 V ~ 60 Hz. These values may
change of the voltage was lower and in the specific
embodiments for certain countries. Pay attention to

the Article No. on the plate of specifications of your
apparatus as the commercial denominations of some
apparatus may vary.

Wear hearing protection!

Measured values established in accordance with

EN 62841-1.
The technical specifications indicated here are
understood within certain tolerances (in accordance with
the standards currently in force)

The vibration emission level given in this information
sheet has been measured in accordance with a
standardised test given in EN 62841-1 and may be used
to compare one tool with another.lt may be used for a
preliminary assessment of exposure.

The declared vibration emission level represents the
main applications of the tool. However if the tool is used
for different applications, with different accessories or
poorly maintained, the vibration emission may differ. This
may significantly increase the exposure level over the
total working period.

An estimation of the level of exposure to vibration should
also take into account the times when the tool is switched
off or when it is running but not actually doing the job.
This may significantly reduce the exposure level over the
total working period.

Identify additional safety measures to protect the
operator from the effects of vibration such as: maintain
the tool and the accessories, keep the hands warm,
organisation of work patterns.
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Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher loutil.
Maintenir le cordon aI’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [Iutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
I'interrupteur est en position arrét avant de brancher
'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur l'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I’outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
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de l'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de 'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger 'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de lutiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affatés et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

g) Utiliser loutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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1. AVERTISSEMENTS DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES
SCIES DE PRECISION

- Tenir Poutil par les surfaces de préhension isolées,
lors de la réalisation d’une opération au cours de
laquelle I’organe de coupe peut entrer en contact
avec un cablage non apparent. Le contact avec un fil
« sous tension » peut également mettre « sous tension
» les parties métalliques exposées de I'outil électrique
et provoquer un choc électrique sur 'opérateur.

- N'utiliser I'outil électroportatif que pour un travail a
sec. La pénétration d’eau dans un outil électroportatif
augmente le risque d’'un choc électrique.

- Garder les mains a distance de la zone de sciage.
Ne pas passer les mains sous la piéce a travailler.
Lors d’un contact avec la lame de scie, il y a risque de
blessures.

- Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électrique. Un endommagement d’'une conduite
de gaz peut provoquer une explosion. La perforation
d’'une conduite d’eau provoque des dégats matériels et
peut provoquer un choc électrique.

- Toujours bien tenir I’outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position
de travail stable. Avec les deux mains, I'outil
électroportatif est guidé de maniére plus sdre.

- Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniére plus slre que tenue
dans les mains.

- Maintenir propre I’espace de travail. Les mélanges
de matériaux sont particulierement dangereux. Les
poussiéres de métaux légers peuvent étre explosives
ou inflammables.

- Ne jamais utiliser un outil électroportatif dont
le cable est endommagé. Ne pas toucher a un
cible endommagé et retirer la fiche du céble
d’alimentation de la prise de courant, au cas ou
le cable aurait été endommagé lors du travail.
Un cable endommagé augmente le risque de choc
électrique.

- Porter des gants de protection pour remplacer les
outils de travail. Les outils de travail se chauffent lors
d’une utilisation prolongée.

- Ne grattez pas de matériaux humidifiés (p.ex.
papiers peints) et pas sur une surface humide.
La pénétration d’eau a l'intérieur d’un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

- Ne traitez pas la surface a travailler avec des
liquides contenant des solvants. Des vapeurs
nuisibles a la santé peuvent étre générées si les
matériaux s’échauffent lors du grattage.

- Soyez extrémement vigilant lors de la manipulation

du racloir. L'outil est trés tranchant, il y a danger de
blessure.
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UTILISATION ET ENTRETIEN DES BATTERIES

Ne pas ouvrir 'accu. Risque de court-circuit.

Protéger I'accu de toute source de chaleur, comme p.
ex. 'exposition directe au soleil, au feu, a 'eau et a
'humidité. Il y a risque d’explosion.

En cas d’endommagement et d’utilisation non conforme
de l'accu, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventiler

le lieu de travail et, en cas de malaises, consulter un
médecin. Les vapeurs peuvent entrainer des irritations
des voies respiratoires.

N’utiliser 'accu qu’avec votre outil électroportatif
STAYER. Seulement ainsi I'accu est protégé contre une
surcharge dangereuse.

N’utiliser que des accus d’origine STAYER qui ont la
tension indiquée sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif. Lors de I'utilisation d’autres accus,p.ex.
d’accus non authentiques, d’accus modifiés ou d’autres
fabricants, il y a danger de blessures et de dommages
matériels causés par des accus qui explosent.

Apres la mise hors fonctionnement automatique de l'outil
électroportatif, n'appuyez plus sur l'interrupteur Marche/
Arrét. Ceci pourrait endommager I'accu.

L'accu est équipé d’'une surveillance de température
qui ne permet de charger I'accu que sur une plage de
température entre 0 °C et 45 °C. La durée de vie de
I'accu s’en trouve ainsi augmentée.

Respectez les indications concernant I'élimination.

N’utilisez que les chargeurs indiqués sur la page des
accessoires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'accu
a ions lithium utilisé dans votre outil électroportatif.

L’accu est fourni en état de charge faible. Afin de garantir
la puissance compléte de I'accu, chargez complétement
'accu dans le chargeur avant la premiére mise en
service.

L’accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment,
sans que sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait
d’interrompre le processus de charge n'endommage pas
I'accu.

Grace a la Protection Electronique des Cellules. Lorsque
'accumulateur est déchargé, I'outil électroportatif s’arréte
grace a un dispositif d’arrét de protection : L'outil de
travail ne tourne plus.

Protection contre surcharge en fonction de la
température

Si vous utilisez I'outil électroportatif conformément a sa
conception, il ne peut pas subir de surcharge.

Lors d’une sollicitation trop élevée ou lors d’'un
dépassement de la plage de température d’accumulateur
admissible de 0-50 °C, la vitesse de rotation est réduite.
L’outil électroportatif ne tourne de nouveau a pleine
vitesse qu’apres avoir atteint la température d’accu
admissible.

N'utiliser que des accus a ions lithium d’origine Stayer
dont la tension correspond a cette indiquée sur la plaque
signalétique de l'outil électroportatif.

L'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer
des blessures et des risques d’incendie.
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2. DESCRIPTION DU Choix de I'outil de travail
FONCTIONNEMENT

Il est impératif de lire toutes les consignes de
@ sécurité et toutes les instructions. Le

nonrespect des avertissements et instructions
indiqués ci-aprés peut conduire a une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Dépliez le volet sur lequel I'appareil est représenté de
maniére graphique. Laissez le volet déplié pendant la
lecture de la présente notice d’utilisation.

UTILISATION CONFORME

Cet outil électroportatif est destiné a scier et trongonner
le bois, les matieres plastiques, le platre, les métaux
nonferreux et les éléments de fixation (p.ex. clous non
durcis, agrafes). Il est également approprié pour travailler
du carrelage mural tendre ainsi qu’au pongage a sec et
au grattage de petites surfaces. Il est particulierement
bien approprié pour travailler prés du bord et bord a bord.
N’utiliser I'outil électroportatif qu’avec des accessoires
Stayer.

ELEMENTS DE L’APPAREIL

La numérotation des éléments de I'appareil se référe
a la représentation de I'outil électroportatif sur la page
graphique.
MULTI TOOL 300 PRO
Interrupteur Marche/Arrét
Molette de réglage présélection de la vitesse
Ouies de ventilation
Porte-outil
Poignée (surface de préhension isolante)
Outil de coupe ou de pongage.
Vis de serrage avec rondelle belleville
Clé male coudée pour vis a six pans creux
Plateau de pongage
0 Feuille abrasive
11 Bague en feutre de I'aspiration des poussiéres
12 Buse d’aspiration
13 Levier de changement utile

-—
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MULTI L20

Interrupteur Marche/Arrét.

Molette de réglage présélection de la vitesse.
Ouies de ventilation.

Porte-outil.

Poignée (surface de préhension isolante).
Lame de scie a plongée.

Levier de vitesse utile.

3. MONTAGE

CHANGEMENT D’OUTIL

NOoO s, ODN-

Avant d’effectuer des travaux sur I'outil
électroportatif, retirez la fiche de la prise de courant.
Portez des gants de protection lors du changement
d’outil. Lors d’'un contact avec les outils de travail, il y a
un risque de blessures.
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Lame de scie
segmentée HSS bois

Matériaux en bois,
matiére plastique

Lame de scie
segmentée bimétal

Matériaux en bois,
matiére plastique

Matériaux en bois,
matieres plastiques,
platre et d’autres
matériaux tendres

Lames de scie a
plongée HSS bois

Métal (p.ex. clous
non durcis, vis, petits
profilés), métaux non-

ferreux

Lame de scie a plongée
bimétal bois et métal

Lame de scie a plongée
bimétal bois et métal

Bois, métal, métaux
nonferreux

Plaque de pongage
pour lames de scie de
la série Delta 93 mm.

en fonction de la lame
de scie

&
&
<

MONTAGE/CHANGEMENT D’OUTIL

180 Tournez le levier pour extraire utile et changer .
Re tourner autour de fixer utiles.

Controéler si I’accessoire est bien serré. Les
accessoires incorrectement fixés peuvent se détacher
pendant I'utilisation et vous mettre en danger.
Montage de la lame de scie sur la plaque de
pongage/remplacement de la lame de scie.

Le plateau de pongage est équipée d’un revétement
autoaggripant, ce qui permet de fixer rapidement et
facilement les feuilles abrasives.

Tapotez Iégérement sur le revétement autoagrippant du
plateau de pongage avant de monter la feuille abrasive
afin d’obtenir une adhésion optimale.

Placez la feuille abrasive de fagon a la faire coincider
avec un bord du plateau de poncage 9 et appuyez sur la
feuille abrasive par un léger mouvement de rotation dans
le sens des aiguilles d’'une montre.

Afin de garantir une bonne aspiration de poussiéres,
assurez-vous que les trous perforés de la feuille abrasive
et du plateau de pongage coincident.

Pour retirer la feuille abrasive, prenez-la par un coin et
retirez-la du plateau de pongage.
Choix de la feuille abrasive

En fonction du matériau a travailler et du travail
demandé, il existe différentes feuilles abrasives :

- Qualité rouge

- Tous les bois (p.ex. bois dur, bois
tendre, panneaux aggloméreés,
panneaux muraux)

- Matériaux en métal

Pour le dégrossissage p.ex. de
poutres et planches rugueuses,
non rabotées

Grossier 60

Pour la rectification (plane) et le

nivellement de petites rugosités 120

Moyenne

Pour la rectification (plane) et le .
. . " Fin 210
nivellement de petites rugosités
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ASPIRATION DE POUSSIERES/DE COPEAUX

Les poussiéres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou métaux,
peuvent étre nuisibles a la santé. Entrer en contact

ou aspirer les poussiéres peut entrainer des réactions
allergiques et/ou des maladies respiratoires auprés de
I'utilisateur ou de personnes se trouvant a proximiteé.

Certaines poussieres telles que les poussiéres de chéne
ou de hétre sont considérées comme cancérigenes,
surtout en association avec des additifs pour le
traitement du bois (chromate, lazure).

Les matériaux contenant de I'amiante ne doivent étre
travaillés que par des personnes qualifiées.

- Si possible, utilisez un dispositif d’aspiration des
poussiéres approprié au matériau.
- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- Il est recommandé de porter un masque respiratoire
avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a
traiter en vigueur dans votre pays.

RACCORDEMENT DE L’ASPIRATION DES POUSSIERES
(VOIR FIGURE A)

Utilisez toujours une aspiration des poussiéres pour les
travaux de pongage.

Pour monter I'aspiration des poussieres (accessoire),
enlevez I'outil de travail.

Le cas échéant, assemblez les éléments de 'aspiration
des poussiéres conformément aux indications sur la
figure.

Placez I'aspiration des poussiéres montée sur le porte-
outil sur I'outil électroportatif.

Suivant la version, montez un tuyau d’aspiration
(accessoire) directement sur la tubulure d’aspiration.
Raccordez le tuyau d’aspiration a un aspirateur

(accessoire). Vous trouverez un tableau pour le
raccordement aux différents aspirateurs sur le volet.

L’aspirateur doit étre approprié au matériau a travailler.

Pour I'aspiration de poussiéres particulierement nuisibles
a la santé, cancérigénes ou séches, utilisez des
aspirateurs spécifiques.

4. MISE EN MARCHE

Tenez compte de la tension du réseau ! La tension
de la source de courant doit correspondre aux
indications se trouvant sur la plaque signalétique
de loutil électroportatif. Les outils électroportatifs
marqués 230 V peuvent également fonctionner sur
220 V.

MISE EN SERVICE

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre en marche I'outil électroportatif, poussez
linterrupteur Marche/Arrét 1 vers I'avant de sorte que « |
» apparaisse sur l'interrupteur.
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Pour éteindre I'outil électroportatif, poussez I'interrupteur
Marche/Arrét 1 vers l'arriére de sorte que « 0 »
apparaisse sur l'interrupteur.

Présélection de la vitesse

La molette de réglage présélection de la vitesse 2 permet
de présélectionner la vitesse nécessaire (méme durant le
travail de pongage).

La vitesse nécessaire dépend du matériau a travailler et

des conditions de travail et peut étre déterminée par des
essais pratiques.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

Note : Ne pas bloquer les ouies de ventilation 3 de I'outil
électroportatif lors du travail, autrement la durée de vie
de l'outil électroportatif est réduite.

Principe de fonctionnement

L'entrainement oscillant fait que I'outil
électroportatif oscille jusqu’a 21000 fois par
minute de 2,8°. Ceci permet un travail précis
dans un endroit étroit.

Travaillez en exercant une faible pression
uniforme afin de ne pas réduire le rendement
S de travail ou bloquer I'outil de travail.

\.. I?éplacez deltemps en tem.ps I’out’il .
électroportatif lors du travail pour éviter tout

réchauffement excessif ou blocage de I'outil
de travail.

Le sciage

- N'utiliser que des lames de scie en parfait état. Les
lames de scie déformées, émoussées ou autrement
endommagées peuvent casser.

- Lors du sciage de matériaux de construction
légers, respectez les dispositions légales ainsi que
les recommandations du fabricant du matériau.

- Le procédé de coupes en plongée ne peut étre
appliqué que pour des matériaux tendres tels que
le bois, les plaques de platre, etc.!

Avant de scier avec des lames de scie HSS dans le bois,
les panneaux agglomérés, les matériaux de construction
etc., vérifiez si ceux-ci contiennent des corps étrangers
tels que clous, vis etc. Le cas échéant, enlevez les corps
étrangers ou utilisez des lames de scie bimétal.

Le pongage
La puissance d’enlévement de matiére ainsi que I'état
de la surface dépendent en grande partie du choix de la

feuille abrasive, de la vitesse de rotation présélectionnée
ainsi que de la pression exercée sur I'appareil.

Seules des feuilles abrasives impeccables assurent un
bon travail de pongage et ménagent I'outil électroportatif.

Veillez a ce que la pression de travail soit réguliére, afin
d’augmenter la durée de vie des feuilles abrasives.

Une pression trop élevée exercée sur 'appareil n’a pas
pour conséquence une meilleure puissance de pongage
mais une usure plus importante de I'outil électroportatif et

de la feuille abrasive.
Pour poncer avec une précision extréme dans les coins,
sur des bords et dans des endroits d’acceés difficile, il est

également possible de ne travailler qu’avec la pointe ou
le bord du plateau de poncage.
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Lors du pongage ponctuel, la feuille abrasive peut
fortement chauffer. Réduisez alors la vitesse et laissez la
feuille abrasive réguliérement refroidir.

Une feuille abrasive avec laquelle on a travaillé du métal,
ne doit pas étre utilisée pour d’autres matériaux.

Utilisez toujours une aspiration des poussiéres pour les
travaux de pongage.

Grattage

Choisissez une vitesse élevée pour le grattage.

Travaillez sur une surface souple (p.ex. bois) avec un
angle plat et une pression minimale. Sinon, le racloir
peut couper dans la surface.

5. ENTRETIEN ET SERVICE APRES-
VENTE

- Avant d’effectuer des travaux sur I'outil
électroportatif, retirez la fiche de la prise de
courant.

- Veillez a ce que I'outil électroportatif ainsi que les
ouies de ventilation soient toujours propres afin
d’obtenir un travail impeccable et sir.

Nettoyez les outils de travail Riff (accessoire)
régulierement au moyen d’une brosse métallique.

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et
au contrble de I'appareil, celui-ci présentait un défaut,
la réparation ne doit étre confiée qu’a une station de
Service Aprés-Vente agréée pour outillage Stayer.

SERVICE APRES-VENTE ET ASSISTANCE DES CLIENTS

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concernant la réparation et I'entretien de votre produit
et les pieces de rechange. Vous trouverez des vues
éclatées ainsi que des informations concernant les
pieces de rechange également sous:

info@grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concernant I'achat, 'utilisation
et le réglage de vos produits et leurs accessoires..
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TRANSPORT

Les accumulateurs Lithium-ion sont soumis aux
réglements de transport des matiéres dangereuses.

L'utilisateur peut transporter les accumulateurs par
voie routiére sans mesures supplémentaires. Lors
d’'une expédition par tiers (par ex. : transport aérien
ou entreprise de transport), les mesures a prendre
spécifiques a 'emballage et au marquage doivent étre
observées. Dans un tel cas, lors de la préparation de
I'envoi, il est impératif de faire appel a un expert en
transport des matiéres dangereuses.

N’expédiez les accus que si le carter n’est pas
endommageé. Recouvrez les contacts non protégés et
emballez 'accu de maniére a ce qu’il ne puisse pas se
déplacer dans I'emballage. Veuillez également respecter
les réglementations supplémentaires éventuellement en
vigueur.

ELIMINATION ET LE RECYCLAGE

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de

recyclage appropriée.
Seulement pour les pays de I’'Union Européenne :
Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménageres !
Conformément a la directive européenne
2012/19/UE relative aux déchets
d’équipements électriques et électroniques et
sa mise en vigueur conformément aux
B | Iégislations nationales, les outils
électroportatifs dont on ne peut plus se servir
doivent étre isolés et suivre une voie de recyclage
appropriée.
Accus/piles:
lon lithium
Liion Veuiller respecter les indications do nées dans
de | |@ chapitre « Transport »
o bor >
Ne pas jeter les accus/piles dans les ordures
ménageres, ni dans les fla mes ou I'eau. Les accus/
piles doivent étre co llectés, recyclés ou éliminés en
conformité avec les régl mentations se rapportant a
I'environnement.
Seulement pour les pays de I'Union Européenne : Les
accus/piles usés ou défectueux doivent étre recyclés
conformément a la directive 2006/66/CE.
NIVEAU SONORE ET VIBRATIONS

Données techniques

@

- = Tension de la batterie au lithium
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Ces indications sont valables pour des tensions
nominales de [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~
60 Hz. Ces indications peuvent varier pour des tensions
plus basses ainsi que pour des versions spécifiques

a certains pays. Respectez impérativement le numéro
d’article se trouvant sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif. Les désignations commerciales des
différents outils électroportatifs peuvent varier.

Porter une protection acoustique !
Valeurs mesurées établies conformément a la
norme EN 62841-1.

Les spécifications techniques indiquées ici s’entendent
dans certaines tolérances (conformément aux normes
actuellement en vigueur)

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions
d'utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
62841-1 et peut étre utilisé pour une comparaison d’outils
électroportatifs. Il est également approprié pour une
estimation préliminaire de la charge vibratoire.

Le niveau d'oscillation correspond aux utilisations
principales de I'outil électroportatif. Si I'outil électrique est
cependant utilisé pour d’autres applications, avec d’autres
outils de travail ou avec un entretien non approprié,
le niveau d’oscillation peut étre différent. Ceci peut
augmenter considérablement la charge vibratoire pendant
toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il

est recommandé de prendre aussi en considération les
périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en
fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. Ceci peut
réduire considérablement la charge vibratoire pendant
toute la durée de travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires
pour protéger l'utilisateur des effets de vibrations,

telles que par exemple : entretien de I'outil électrique

et des outils de travail, maintenir les mains chaudes,
organisation judicieuse des opérations de travail.
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Regras gerais de seguranca para ferramentas
eléctricas

1) Seguranga na area de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho com fraca
iluminagao podem levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou poés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a
ignicao de po e vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranga eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na
tomada. A ficha ndao deve ser modificada de modo
algum. Nao use fichas adaptadoras junto com
ferramentas eléctricas com protecg¢ao-terra. Fichas
sem modificagcdes e tomadas adequadas reduzem o risco
de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogoes e geladeiras. Ha um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) Aferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetragdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para
outros fins como transporte, para pendurar a
ferramenta eléctrica, nem para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo afastado de calor, 6leo,
cantos afiados ou partes em movimento do aparelho.
Cabos danificados ou torcidos aumentam o risco de
choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar
livre, use um cabo de extensdao adequado para areas
externas. O uso de um cabo apropriado para areas
externas reduz o risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necessario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizacdo de um
interruptor de protecgao diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Segurancga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de ateng&o durante a operagéo da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesées.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de protecc¢ao. A utilizagao
de equipamentos de seguranga como por exemplo,
mascara de protecgéo contra pé, sapatos de seguranca
anti-derrapantes, capacete de seguranca ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta
eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo
sobre o interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica
ou conectar a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a
graves acidentes.

d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de
fenda ou chave de ajuste que se encontre numa parte
movel do aparelho, pode levar a lesdes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posig¢éao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma
podera ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em
situacdes inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiracdo de p6é e de recolha, assegurese de que
estdo conectados e que sejam utilizados de forma
correcta. A utilizagdo de um dispositivo de aspiragdo de
po pode reduzir os riscos provocados pelo pé.

4) Tratamento cuidadoso e utilizagao de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use
para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A
ferramenta correcta realizara o trabalho de forma melhor
e mais segura dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor
ndo puder ser ligado nem desligado. Qualquer
ferramenta eléctrica que n&o possa ser controlada
através do interruptor de ligar-desligar, é perigosa e deve
ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de seguranga evita que a ferramenta eléctrica
seja ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham
lido estas instrugdes. Ferramentas eléctricas sao
perigosas nas maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes méveis funcionam perfeitamente
e nao emperram, se ha pegas quebradas ou
danificadas que possam influenciar o funcionamento
da ferramenta eléctrica. Pegas danificadas devem ser
reparadas antes da utilizacido da ferramenta. Muitos
acidentes tem como causa uma manutengao insuficiente
das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas
e limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas,
com cantos afiados travam com menos frequéncia e
podem ser controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessoérios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢des de trabalho e o
trabalho a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta
eléctrica para outros fins que os previstos, pode resultar
em situagdes perigosas.
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1. INDICAGOES DE SEGURANCA

INDICACOES DE SEGURANGA PARA SERRA
DE PRECISAO

- Ao executar trabalhos durante os quais possam
ser atingidos cabos eléctricos, devera sempre
segurar a ferramenta eléctrica pelas superficies
isoladas do punho. O contacto com um cabo sob
tensao também pode colocar sob tensao as pegas
metalicas da ferramenta eléctrica e levar a um choque
eléctrico.

- Apenas utilizar a ferramenta eléctrica para o corte
a seco. Ainfiltracdo de agua num aparelho eléctrico
aumenta o risco de choque eléctrico.

- Manter as maos afastadas da area de serrar. Nao
tocar na peca a ser trabalhada pelo lado de baixo.
Ha perigo de lesbes no caso de contacto com a lamina
de serra.

- Utilizar detectores apropriados, para encontrar
cabos escondidos, ou consulte a companhia
eléctrica local. O contacto com cabos eléctricos pode
provocar fogo e choques eléctricos. Danos em tubos
de gas podem levar a explosdo. A penetragdo num
cano de agua causa danos materiais ou pode provocar
um choque eléctrico.

- Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com
ambas as maos durante o trabalho e manter uma
posicgao firme. A ferramenta eléctrica é conduzida
com seguranga com ambas as maos.

- Fixar a pe¢a a ser trabalhada. Uma pega a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com
torno de bancada esta mais firme do que segurada
com a mao.

- Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de
material sdo especialmente perigosas. P6 de metal
leve pode queimar ou explodir.

- Nao utilizar a ferramenta eléctrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado nem
puxar a ficha da tomada, se o cabo for danificado
durante o trabalho. Cabos danificados aumentam o
risco de um choque eléctrico.

- Usar luvas de protecgdo ao substituir as
ferramentas de trabalho. As ferramentas de trabalho
tornam-se quentes apds uma utilizagéo prolongada.

- Nao raspar materiais humidos (p. ex. tapetes de
parede) e nem sobre uma superficie himida. A
infiltracdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta
o risco de choque eléctrico.

- A superficie a ser trabalhada nao deve ser tratada
com liquidos que contenham solventes. Devido ao
aquecimento das substancias durante o processo de
raspar, podem ser produzidos vapores venenosos.

- Tenha cuidado especial no manuseio do raspador.
A ferramenta é bem afiada e ha perigo de lesoes.

USO E CUIDADOS COM AS BATERIAS

Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

Proteger o acumulador contra calor, p. ex. também
contra uma permanente radiagao solar, fogo, agua e
humidade. Ha risco de explosao.

2. DESCRICAO DE FUNCOES
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Em caso de danos e de utilizagao incorrecta do

acumulador, podem escapar vapores. Arejar bem o local
de trabalho e consultar um médico se forem constatados
quaisquer sintomas. E possivel que os vapores irritem as

vias respiratorias.

S6 utilizar o acumulador junto com a sua ferramenta
eléctrica STAYER. S6 assim é que o seu acumulador é
protegido contra perigosa sobrecarga.

So utilizar acumuladores STAYER com a tensio indicada

na placa de caracteristicas da sua ferramenta eléctrica.
Se forem usados outros acumuladores, p. ex. imitagdes,
acumuladores restaurados ou acumuladores de outras
marcas, ha perigo de lesdes, assim como danos
materiais devido a explosdes de acumuladores.

N&o continuar a premir o interruptor de ligardesligar apos

o desligamento automatico da ferramenta eléctrica. O
acumulador pode ser danificado.

O acumulador esta equipado com uma monitorizagédo
de temperatura, que s6 permite uma carga na faixa
de temperatura entre 0 °C e 45 °C. Desta forma é
alcangada uma alta vida util do acumulador.

Observar a indicagao sobre a eliminagao de forma
ecoldgica.

S6 utilizar os carregadores que constam na pagina de

acessorios. S6 estes carregadores sdo apropriados para

os acumuladores de ides de litio utilizados para a sua
ferramenta eléctrica.

O acumulador é fornecido parcialmente carregado.
Para assegurar a completa poténcia do acumulador, o
acumulador devera ser carregado completamente no
carregador antes da primeira utilizago.

O acumulador de ides de litio pode ser carregado a
qualquer altura, sem que a sua vida util seja reduzida.
Uma interrupgéo do processo de carga nao danifica o
acumulador.

O acumulador de ides de litio esta protegido. A
ferramenta eléctrica é desligada através de um
disjuntor de protecgao, logo que o acumulador estiver
descarregado. A ferramenta de trabalho n&o se
movimenta mais.

Protecgao contra sobrecarga em dependéncia da
temperatura.

A ferramenta eléctrica ndo pode ser sobrecarregada se

for utilizada de acordo com as disposi¢des. O niumero de

rotagdes é reduzido no caso de uma carga alta demais
ou ao ultrapassar a faixa admissivel para a temperatura
do acumulador 0-50 °C. A ferramenta eléctrica s6
funciona com plena velocidade apés a temperatura do
acumulador alcancgar a faixa admissivel.

S6 utilizar acumuladores de ides de litio Stayer com a
tensao indicada no logotipo da sua ferramenta eléctrica.

A utilizagéo de outros acumuladores pode levar a lesdes

e perigo de incéndio

adverténcia e todas as instrugodes.

O desrespeito das adverténcias e instrugdes
apresentadas abaixo pode causar choque eléctrico,
incéndio e/ou graves lesdes.

Abrir a pagina basculante contendo a apresentagéo do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver
lendo a instrugao de servico.

@ Devem ser lidas todas as indicagoes de



UTILIZAGAO CONFORME AS DISPOSIGOES

A ferramenta eléctrica é determinada para serrar e
cortar materiais de madeira, plastico, gesso, metais
nao-ferrosos e elementos de fixagao (p. ex. pregos

e grampos nao temperados). Ela é especialmente
apropriada para trabalhar em ladrilhos macios e para
lixar e raspar pequenas superficies a seco. Ela é
especialmente apropriada para trabalhos préximos de
bordas e para cortes face a face. A ferramenta eléctrica
s6 deve ser operada com acessorios Stayer.

COMPONENTES ILUSTRADOS

A numeragao dos componentes ilustrados referese a
apresentacao da ferramenta eléctrica na pagina de
esquemas.

MULTI TOOL 300 PRO

1 Interruptor de ligar-desligar

2 Roda de ajuste para a pré-seleccao do numero de
oscilagdes

Aberturas de ventilacédo

Fixacdo da ferramenta

Punho (superficie isolada)

Cortar ou lixar ferramenta

Parafuso de aperto com mola de disco
Chave de sextavado interno

9 Placa de lixar

10 Folha de lixar

11 Anel de feltro da aspiragéo de po

12 Bocais de aspiragao

13 Mude a alavanca util

0 ~NOoO O hW

MULTI L20
14 Interruptor de ligar-desligar

15 Roda de ajuste para a pré-selecgdo do niumero de
oscilagbes

Aberturas de ventilagédo

Fixacdo da ferramenta

Punho (superficie isolada)

Lamina de serrar por imersao

Cambio de marchas util

16
17
18
19
20

3. MONTAGEM

TROCA DE FERRAMENTA

| Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

| Usar luvas de protecgao durante a substituicao de
ferramentas. Ha perigo de lesdes no caso de um
contacto com as ferramentas de trabalho.

Seleccionar a ferramenta de trabalho

Lamina de serra de
segmento HSS para
madeira

Materiais de madeira,
plasticos

Madeiras, plasticos,
gesso e outros
materiais macios

Materiais de madeira,
plasticos
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Laminas de serra por
imersao HSS, madeira

Madeiras, plasticos,
gesso e outros
materiais macios

Laminas de corte por
imersao de bimetal,
metal

Metall (p.ex. pregos,
parafusos, pequenos
perfis ndo temperados),
metais ndoferrosos

Laminas de corte por
imersao de bimetal para
madeira e metal

Materiais de madeira,
plasticos, metais ndo
ferrosos

Placa de lixar para
folhas de lixar da série

depende da folha de
lixar

@

MONTAR/TROCAR A FERRAMENTA DE TRABALHO

Delta 93 mm.

180 Rode a alavanca de para extrair util e muda-lo. Re
virar-se para corrigir a ferramenta

Controlar a posigao firme da ferramenta de trabalho.

Ferramentas de trabalho incorrectamente ou
insuficientemente fixas podem se soltar durante o
funcionamento e apresentar um perigo para o operador.

A placa de lixar esta equipada com um tecido de velcro,
para uma fixagao rapida de simples de folhas de lixar
com aderéncia de velcro.

Sacudir o tecido de velcro da placa de lixar antes de
colocar a folha de lixar para possibilitar uma aderéncia
ideal.

Posicionar a folha de lixar de forma alinhada num dos
lados da placa de lixar, e agora premir bem a folha de
lixar sobre a placa de lixar.

Para assegurar uma aspiragéo de p¢ ideal, devera
observar que os recortes na folha de lixar coincidam com
os orificios na placa de lixar.

Para retirar a folha de lixar devera segura-la por um a
ponta e puxa-la da placa de lixar.

Selecc¢ao da folha de lixar

Estéo disponiveis diversas folhas de lixar, de acordo com
o material a ser trabalhado e com o desbaste desejado
da superficie:

- Qualidade vermelha

> - - Todos materiais de madeira(p.ex.
O madeira de lei, madeira macia, painéis
- de particulas, placas de construgéo)

- Materiais de metal

Para a rectificagdo
prévia de p.ex. vigas
e tabuas asperas e
n&o aplainadas

Grosseiro 60

Para lixamento
plano e para
nivelar pequenas
rugosidades

Médio 120

Para o acabamento

fino de lixar madeiras 210

Fino
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ASPIRAGAO DE PO/DE APARAS

Pbés de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem
ser nocivos a saude. O contacto ou a inalagdo dos pos
pode provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias
respiratérias do utilizador ou das pessoas que se encontrem
por perto.

Certos p6s, como por exemplo pé de carvalho e faia sdo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente
quando juntos com substancias para o tratamento de
madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material
que contém asbesto sé deve ser processado por pessoal
especializado.
- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragdo
apropriado para o material.

- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de proteccdo
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as directivas para os materiais a serem trabalhados,
vigentes no seu pais.

CONECTAR AASPIRAGCAO DE PO (VEJAFIGURAA)

Para lixar devera sempre conectar a aspiragao de po.

Para a montagem da aspiragdo de p6 11 (acessorio) é
necessario retirar a ferramenta de trabalho.

Se necessario, monte as partes da aspiracao de p6é 11 como
indicado na figura. Colocar a aspiragéo de pé montada na
fixagao de ferramentas 4 da ferramenta eléctrica.

Introduzir a mangueira de aspiragao (acessorio), de cordo
com o modelo, directamente no bocal de aspiragao 12.
Conectar a mangueira de aspiragao a um aspirador de p6
(acessorio). Uma vista geral sobre a conexao a diversos
aspiradores de p6 encontram-se na pagina basculante.

O aspirador de pé deve ser apropriado para o material a ser
trabalhado.

Utilizar um aspirador especial para aspirar pé0 que seja
extremamente nocivo a saude, cancerigeno ou seco.

4. FUNCIONAMENTO

Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de corrente
deve coincidir com a indicada na chapa de identificagao
daferramentaeléctrica. Ferramentas eléctricas marcadas
para 230 V também podem ser operadas com 220 V.

COLOCAGAO EM FUNCIONAMENTO

Ligar e desligar

Para ligar a ferramenta eléctrica, devera empurrar o
interruptor de ligar-desligar 1 para frente, de modo que
apareca o interruptor “I”.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera empurrar o

interruptor de ligar-desligar 1 para tras, de modo que aparega
o interruptor “0”.

PRE-SELECCIONAR O NUMERO DE OSCILAGOES

Com a roda de pré-selecgdo do numero de oscilagbes 2 é
possivel pré-seleccionar o numero de oscilagdes necessario
durante o funcionamento.
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O n° de oscilagbes necessario depende do material e das

condigcbes de trabalho e pode ser verificado através de
ensaios praticos.

INDICAGOES DE TRABALHO

Nota: Nao obstruir as aberturas de ventilagdo 3 da ferramenta
eléctrica durante o trabalho pois isto reduzira a vida util da
sua ferramenta eléctrica.

Principio de trabalho

Devido ao accionamento oscilante, a ferramenta de trabalho
~-_ ) Vibra até 21000 vezes por minuto 2,8° parala e

% para ca. Desta forma é possivel trabalhar com
~,£| precisdo em areas estreitas.

Trabalhar com reduzida e uniforme forgca de
pressdo, caso contrario o desempenho de
trabalho é reduzido e a ferramenta de trabalho
pode bloquear.

Movimentar a ferramenta eléctrica para la e para
ca durante o trabalho, para que a ferramenta de
trabalho ndo seja demasiadamente aquecida e
nao bloqueie.

%
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Serrar

- S0 utilizar laminas de serra em perfeito estado e que
nao apresentem danos. Laminas de serrar tortas,
obtusas ou danificadas podem quebrar.

- Ao serrar materiais de construgdo leves, devera
respeitar as directivas legais e as recomendacgoées do
fabricante do material.

- No processo de serrar por imersao s6 devem ser
processados materiais macios como madeira, gesso
encartonado!

Antes de serrar madeiras, placas de aglomerado, materiais
de construgdo etc.,, com laminas de serrar HSS, devera
controlar se estes materiais ndo contém pregos, parafusos
ou objectos semelhantes. Se for o caso, devera remover
estes objectos ou utilizar I1Aminas de serrar de bimetal.

Lixar

A poténcia abrasiva e o resultado de trabalho s&o
principalmente determinados pela selec¢édo da folha de lixa,
do numero de vibragdes seleccionado e da forga de

presséo.

Apenas folhas de lixar em perfeito estado proporcionam uma
perfeita poténcia abrasiva e poupam a ferramenta eléctrica.

Trabalhar com uma forgca de pressao uniforme para aumentar
a vida util das folhas de lixar.

Um aumento demasiado da forga de pressao ndo leva a uma
poténcia abrasiva mais alta, mas a um desgaste mais forte
da ferramenta eléctrica e da folha de lixar.

Para lixar angulos, cantos e areas de dificil acesso também
€ possivel trabalhar apenas com a ponta ou com o canto da
placa de lixar.

Ao lixar num ponto s, a lixa pode se aquecer fortemente.

Reduzir o numero de oscilagdes e permitir que a lixa arrefeca
em intervalos regulares.

Jamais utilizar uma folha de serra com a qual foi processado
metal, para processar outros materiais.

Para lixar devera sempre conectar a aspiragao de po.
Raspar

Para raspar devera seleccionar uma alta frequéncia de
vibracgoes.
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Trabalhar sobre uma superficie macia (p.ex. madeira),
num angulo plano e com reduzida for¢a de pressao.
Caso contrario a espatula podera cortar a superficie.

5. MANUTENCAO E SERVICO

- Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

- Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de
ventilagao sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.

Limpar a ferramenta de trabalho estriada (acessorio) em
intervalos regulares com uma escova de arame.

Se a ferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos
processos de fabricagdo e de teste, a reparagdo devera
ser executada por uma oficina de servigo autorizada para
ferramentas eléctricas Stayer.

SERVIGO POS-VENDA E ASSISTENCIA AO CLIENTE

O servico pos-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparagéo e de manutencgao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informacdes sobre pegas sobressalentes encontram-se
em:

info@grupostayer.com

A nossa equipa de consultores esclarece com prazer todas
as suas duvidas a respeito da compra, aplicagao e ajuste dos
produtos e acessorios.

TRANSPORTE

Os acumuladores de ides de litio, contidos, estdo sujeitos ao
direito de materiais perigosos. Os acumuladores podem ser
transportados na rua pelo utilizador, sem mais obrigacées.

Na expedigdo por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicao), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designacdo. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a pega a ser trabalhada.

S6 enviar acumuladores se a carcaga ndo estiver danificada.
Colar contactos abertos e embalar o acumulador de modo
que nao possa se movimentar dentro da embalagem.
Por favor observe também eventuais directivas nacionais
suplementares.

ELIMINA IO E RECICLAGEM

Ferramentas eléctricas, acessérios e embalagens
devem ser enviados a uma reciclagem ecolégica de
matérias primas.Nao deitar ferramentas eléctricas no lixo
domeéstico!

Apenas paises da Unido Europeia:

UE para aparelhos eléctricos e electronicos

De acordo com a directiva europeia 2012/19/
E\/ velhos, e com as respectivas realizagbes nas
—_—

leis nacionais, as ferramentas eléctricas que

nao servem mais para a utilizagao, devem ser
enviadas separadamente a uma reciclagem
ecoldgica.

Acumuladores/pilhas:
I16es de litio:
Observar as indicagdes no capitulo “Transporte”.

Acumuladores/pilhas nao devem ser deitados no lixo
domeéstico, nem no fogo nem na agua. Acumuladores
pilhas devem ser recolhidos, reciclados ou eliminado s

de forma ecoldgica.
Apenas paises da Unidao Europeia:

Acumuladores e pilhas defeituosos ou gastos
devem ser reciclados conforme a directiva
2006/66/CE.

INFORMAGAO SOBRE RUIDOS/VIBRAGOES

Dados técnicos
&)
=

P
6@ Qf} = Tempo de carregamento da bateria

Ci:= =Orbita

= Tensao da bateria de litio

= Capacidade da bateria
= Voltas vazias

@ =Peso
As indicagdes so6 valem para tensées nominais [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Estas
indicagdes podem variar no caso de tensdes inferiores e
em modelos especificos dos paises.

Observar o numero de produto na sua ferramenta
eléctrica. A designacao comercial das ferramentas
eléctricas individuais pode variar.

Usar protecgao auricular!

Valores medidos estabelecidos de acordo com

EN 62841-1.
As especificagdes técnicas aqui indicadas séo
entendidas dentro de certas tolerancias (de acordo com
as normas atualmente em vigor).

O nivel de oscilagdes indicado nestas instrugbes de
servigo foi medido de acordo com um processo de
medigao normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser
utilizado para a comparacgao de aparelhos. Ele também é

apropriado para uma avaliagao provisoria da carga de
vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta
eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com
outras ferramentas de trabalho ou com manutencao
insuficiente, é possivel que o nivel de vibragdes seja
diferente. Isto pode aumentar sensivelmente a carga de
vibragdes para o periodo completo de trabalho.

Para uma estimac&o exacta da carga de vibragdes,
também deveriam ser considerados os periodos nos
quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas
nao esta sendo utilizado. Isto pode reduzir a carga de
vibragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas
de seguranca para proteger o operador contra o efeito
de vibragbes, como por exemplo: Manutencao de
ferramentas eléctricas e de ferramentas de trabalho,
manter as maos quentes e organiza¢ao dos processos
de trabalho.
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Obecna bezpecnostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Neporadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybusném
prostredi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynt
nebo prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

c) Pfi praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpetné vzdalenosti. Rozptyleni
muze zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpeé&nost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouZivejte Zzadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym naradim. Neupravené zastrCky a odpovidajici
zasuvky snizi riziko Urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvysSené riziko urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte Silru. Nikdy nepouzivejte SfAdru k
pfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického naradi.
Stidiru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. Poskozené nebo zamotané sridry
zvysuji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pii praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $idru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
S$nlry vhodné pro venkovni pouZziti sniZuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického nafadi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouZijte pfivod chranény proudovym
chrani¢em (RCD). Pouziti proudového chranice RCD
shizuje riziko urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) Pri praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sleduijte,
co délate, a pouzivejte zdravy rozum. Nepouzivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢&i 1ékdl. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym nafadim muze mit za nasledek vazné zranéni
0sob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomlcky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Ochranné pomcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpec€nostni obuv, tvrda cCepice
nebo ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podminek,
snizi po€et osobnich zranéni.

c) Zabrarite neiumyslnému spusténi. Pfed pfipojenim ke
zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
prfenasenim naradi se ujistéte, ze je vypina¢ ve vypnuté
poloze. Pfenaseni elektrického naradi s prstem na spinaci
nebo zapinani elektrického nafadi, které ma spinac
zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pfed zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli€ nebo Kli€. Kli€ nebo kli¢ ponechany na rotujici ¢asti
elektrického naradi mlze vést ke zranéni osob.

e) Nepfetahujte se s naradim. Za vSech okolnosti udrzujte
spravnou polohu a rovnovahu. To umoZznuje lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné oble¢eni ani Sperky.

35

Udrzujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych
Céasti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou
zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouzivani. PouZzivani zafizeni na zachytavani
prachu mize snizit nebezpedi souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o ngj

a) Na elektrické narfadi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické nafradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci Iépe a bezpelnéji v mite,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypinaé
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spina¢em, je nebezpeéné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vyménou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
naradi. Tato preventivni bezpecénostni opatfeni snizuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym nafadim nebo s
timto navodem. Elektrické nafradi je v rukou nepoucenych
uzivatell nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dil{l a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického nafadi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouZzitim opravit. Mnoho
nehod je zplUsobeno Spatné udrzovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a gisté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaji.

g) PouZivejte elektrické néafadi, pfisluSenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. PouZiti elektrického
naradi k jinym neZ uréenym operacim by mohlo vést k
nebezpednym situacim.
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1. BEZPECNOSTNI PREDPISY

SPECIFICKE BEZPECNOSTNI PREDPISY

- P¥i praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout
skrytého vedeni nebo vlastniho pohyblivého
pfivodu, drzte naradi pouze v mistech izolovaného
uchopovaciho povrchu. Rezaci nastroj pfi dotyku s
»2ivym*“ vodi¢em muze zpusobit, Ze pfistupné kovové
¢asti naradi se stanou ,Zivymi*, a tim by mohlo dojit k
urazu uZivatele elektrickym proudem.

- Pouzivejte zafizeni pouze pro brouseni na sucho.
Pfipadné vniknuti vody do vaseho elektrického
zarizeni by mohlo zpusobit riziko zasazeni elektrickym
proudem.

- Dbejte na to, aby Vase ruce byly vzdy v bezpeéné
vzdalenosti od mista fezu. Nikdy nesahejte pod
material, ktery fezete. Mohlo by se stat, Ze se
dotknete pilového listu.

- Pouzivejte pristroje uréené k detekci skrytého
vedeni vody, plynu ¢i elektfiny nebo konzultujte
situaci s mistnim dodavatelem energii. Kontakt s
elektrickym vedenim muze zpUsobit Uraz elektrickym
proudem nebo pozZar. Podkozeni plynového vedeni
muze zplsobit vybuch. Poskozeni vodovodniho vedeni
muZze zplsobit $kody na majetku nebo riziko Urazu
elektrickym proudem.

- PFi praci udrzujte stabilni postoj a pevné drzte
naradi obéma rukama. Naradi je vzdy Iépe a
bezpecnéji ovladano, pokud je vedeno obéma rukama.

- Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek

ruce.

- Udrzujte pracovisté v Cistoté. Neporadek na
pracovisti je velice nebezpelny a byva Castou pfi€inou
nehod. Prach vznikly opracovanim lehkych slitin se
muze vznitit nebo vybuchnout.

- Nepouzivejte naradi, pokud je privodni kabel
poskozen. Nedotykejte se poSkozeného kabelu a
odpojte zastréku ze sité, pokud béhem prace dojde
k poSkozeni kabelu. PoSkozeny kabel vytvafi znaéné
riziko zasaZeni elektrickym proudem.

- Pouzivejte pracovni ochranné rukavice pro vyménu
prislusenstvi. BEhem delSiho provozu se pfisluSenstvi
zahfiva, jeho povrch mulze byt horky a mohlo by dojit
ke zranéni obsluhy. K poranéni by mohlo rovnéz dojit
dotykem ostrych hran nastroju s pokozkou.

- Neseskrabujte podmacéené materialy (napf.
papirové tapety). Mohlo b y dojit k tomu, Ze voda
pronikne do zafizeni a vzniklo by tim riziko poranéni
respektive zasazeni elektrickym proudem.

- Opracovavané materialy neosetfujte tekutinami,
které obsahuji rozpoustédla. Pfi seSkrabavani
dochazi k zahfivani materialu a mohlo by dojit k
pfipadnému vzniku a uvolfovani toxickych vyparl do
okoli.

- Pri praci a jakékoliv manipulaci se Skrabkou bud'te
obzvlasté opatrni. Nastroje jsou velice ostré a hrozi
tim nebezpedi poranéni obsluhy.

POUZIVANI A PECE O BATERIE

NepokouSejte se akumulator otevfit. Mohlo by to
zpusobit zkrat.

Chrarite akumulator pfed nadmérnym teplem, jako je
napt. napf. pfi dlouhodobém vystaveni slunci, ohni, vodé
a vlhkosti. Hrozi nebezpeci vybuchu.

Pokud je baterie poSkozena nebo nespravné pouzivana,
muze uvoliovat pary. Vyvétrejte mistnost na cerstvém
vzduchu a v pfipadé obtizi vyhledejte Iékare. Pary
mohou drazdit dychaci cesty.

Akumulator pouzivejte pouze v kombinaci s elektrickym
nafadim. Pouze tak je baterie chranéna pied
nebezpednym pretiZzenim.

Pouzivejte pouze originalni baterie STAYER s napétim
uvedenym na typovém Stitku vaseho elektrického naradi.
Jsou-li pouzity rizné akumulatory, jako napf. Napfiklad
napodobeniny, vybité baterie nebo jiné znacky existuje
riziko, Ze exploduji a zplisobi osobni nebo materialni
Skody.

V pfipadé automatického vypnuti elektrického nafadi
nenechavejte odpojovac stisknuty. Mohlo by dojit k
poskozeni akumulatoru.

Akumulator je vybaven teplotnim &idlem, které umozriuje
jeho nabijeni pouze v teplotnim rozsahu od 0 ° C do

45 ° C. Timto zpusobem je dosazeno dlouhé Zivotnosti
baterie.

Dodrzujte pokyny k likvidaci.

Pouzivejte pouze nabijeCky uvedené na strance
prislusenstvi. Pouze tyto nabijeCky byly specialné
upraveny pro lithium-iontové baterie pouzivané ve vaSem
elektrickém naradi.

Baterie je dodavana Caste€né nabita. Abyste ziskali piny
vykon, pfed prvnim pouZitim jej pIn& nabijte v nabijecce.
Lithium-iontovou baterii Ize dobit, kdykoli chcete, aniz by
se snizila jeji zivotnost. PferuSeni procesu nabijeni nema
vliv na akumulator.

Lithium-iontova baterie je chranéna pfed vysokymi vyboji.
Pokud je akumulator vybity, je za odpojeni elektrického
naradi odpovédny ochranny obvod. Nastroj se pfestane
pohybovat.

Tepelna ochrana proti pretizeni

PFi spravném pouzivani nelze elektrické naradi pretizit.
V pfipadé nadmérného namahani nebo prekroceni
povoleného teplotniho rozsahu valce 0-50 ° C se

rychlost snizi.

Elektrické nafadi béZi znovu na pIné otacky az poté, co
akumulator dosahne pfipustné teploty.

2. POPIS A OVLADACI PRVKY

36

Pred pouzitim stroje si diikladné prectéte
@ vSechny bezpecnostni pokyny a predpisy a
ujistéte se, Ze jim rozumite.
Jejich nedodrzeni mize mit za nasledek Uraz elektrickym
proudem, nebezpeci pozaru nebo t&zka zranéni osob.

Pfi ¢teni ndvodu si nalistujte stranku se zobrazenim
pristroje a méjte ji pokud mozno vzdy pfed sebou.

STANOVENE POUZITI

Toto elektromechanické naradi je uréeno k provadéni
fezl nebo déleni materialu ze dfeva, umeélé hmoty,
sadrokartonu, mékkych nezeleznych kovl a
upevriovacich prvka (napf. nekalenych hrebikd, skob,
svorek atd.) Je rovnéz vhodné k opracovani keramickych
obkladacek, tak jako k €innostem raSplovani, brouseni
nebo seskrabovani malych ploch na sucho.
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Bruska je obzvlasté vhodna k provadéni pfesnych
praci na téZko pfistupnych mistech, pobliZ hran

v&etné jejich zarovnani. Toto elektrické ruéni naradi
pouzivejte vyhradné s pfisluSenstvim dodavanym nebo
doporu¢enym vyrobcem, firmou Stayer.

HLAVNi SOUCASTI A OVLADACI PRVKY

Cislovani jednotlivych ovladacich prvk(i a komponentt
se vztahuje k zobrazeni stroje v navodu.

MULTI TOOL 300 PRO

1 Tladitko spinace (zapnuti/vypnuti).

2 Ovladaci kole€ko k pfednastaveni poctu pracovnich
zdvih(.
Vétraci otvory.
Misto pro upnuti pfislusenstvi.
Rukojet’ (misto izolovaného uchopu).
Prislusenstvi pro déleni nebo sesSkrabovani.
Upinaci Sroub s pruznou a konickou podlozkou.
Kli¢ imbus.
Brusna deska se suchym zipem.

0 Brusné prostiedky (brusny papir).

Nastavec pro externi odsavani prachu.

Objimka pro upevnéni nastavce pro odsavani
prachu.

Packa pro vymeénu pfisluSenstvi bez pouziti nastroju.

= © 00 NO U bW
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MULTI L20

1 Tlacitko spinace (zapnuti/ vypnuti).

2 Ovladaci kole€ko k pfednastaveni po&tu pracovnich
zdviha.

Vétraci otvory.

Misto pro upnuti pfisluSenstvi.

Rukojet’ (misto izolovaného uchopu).

Ponorny pilovy fezaci platek.

Packa pro vyménu pfislusenstvi bez pouziti nastroja.

3. MONTAZ

VYMENA PRISLUSENSTVi

N o g bW

Pred zahajenim jakékoliv €innosti véetné vymény
prislusenstvi odpojte naradi od zdroje napajeni.
Pouzivejte pracovni ochranné rukavice pro vyménu
pfislusenstvi. B€hem delSiho provozu se prisluSenstvi
zahfiva, jeho povrch maze byt horky a mohlo by dojit
ke zranéni obsluhy. K poranéni by mohlo rovnéz dojit
dotykem ostrych hran nastroji s pokozkou.

Vybér vhodného pracovniho nastroje (pfislusenstvi)

Segmentovy pilovy

kotou& HSS na dfevo Drevo, plasty

Segmentovy pilovy
kotou€ bimetalicky

Materialy ze dfeva a
plasta
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Ponorné fezaci pilové
platky HSS na drevo

Materialy ze dfeva a
plastli, sadrokartonové
desky a ostatni mékké

materialy

Ponorné fezaci pilové
platky bimetalické na
déleni kovl

Materialy z kovu (napf.
nekalené hrebiky,
Srouby, mensi profily),
nezelezné kovy

Ponorné fezaci pilové
platky bimetalické na
déleni dfeva a kovl

Materialy ze dfeva a
plastl, nezelezné kovy

Brusna trojuhelnikova
deska pro brusné
prostfedky — typ Delta
93 mm

V zavislosti na
pouzitém typu brusnych
prostiedku

MONTAZ A VYMENA PRiISLUSENSTVi

Pro uvolnéni nastroje odklopte packu o 180° a
prisludenstvi vymérite. Po té znovu opa&nym pohybem
packy (zaklopenim packy o 180° zpét) nastroj zajistéte.
Peclivé zkontrolujte, zda je pracovni nastroj /
prislusenstvi pevné uchyceno. Pfi nespravném nebo
nedostate¢ném usazeni mize dojit béhem prace k
uvolnéni pracovniho nastroje/ pfisluSenstvi a poranéni
obsluhy nebo okolostojicich osob.

Vyména brusnych prostredki na brusné desce.

Brusna deska je opatfena suchym zipem (Velcro) pro
rychlou a snadnou vymeénu brusnych prostfedku se
suchym zipem.

Pfed tim nez nasadite novy brusny paipir na brusnou
desku, o€istéte povrch Velcro brusné desky pomoci
StéteCku popfipadé poklepanim, tak abyste jej zbavili
zbytku nedistot a byla zajiténa potfebna pfilnavost.
Brusny papir pfilozte suchym zipem pevné k jedné strané
brusné desky se suchym zipem a pevné pfitlacte.

Pro optimalni odsavani prachovych &astic dbejte na

to, aby se otvory v brusném papiru a brusné desce se
suchym zipem navzajem co nejpfesnéji prekryvaly.

Pro sejmuti brusného papiru z brusné desky se suchym
zipem nadzvednéte jeho okraj na jakémkoliv misté a
zatahnéte. Pfed nasazenim nového brusného papiru
na brusnou desku zbavte povrch brusné desky nejprve
necistot, napf. pomoci §tétce nebo poklepanim.

Vybér vhodnych brusnych prostredkt

V zavislosti na druhu opracovavaného materialu,
povrchové upravé a stupni Ubéru si Ize vybrat mezi
rozmanitymi tipy brusnych prostfedku.

- Cervena barva brusiva

~ - VSechny druhy materialu ze dfeva (napf.
e © tvrdé dfevo, mékké dfevo, dievotfiskovée
desky, stavebni desky a dfevo).
- Kovy.

Hrubé brouseni,
napf. nepfiznané
tramy a nehoblovana
prkna

Hruba 60

Brouseni ¢elnich
stran a uhlazovani
malych nerovnosti

Médio 120

Finalni a jemné

brouseni dfeva 210

Jemna
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ODSAVANI PRACHU A PILIN

Prach z materialu jako napt. barvy, které obsahuji olovo,
nékterych druhu dfeva, nerostd a kovl mohou byt zdravi
Skodlivé. Dotyk nebo vdechnuti prachu maze zpusobit
alergickou reakci a/ nebo onemocnéni dychacich cest
uzivatele nebo okolostojicich osob.

Nékteré druhy prachu, jako napf. z dubu nebo buku

jsou povazovany za karcinogenni pfedevsim pfi pouZziti

Upravy a ochrany dfeva natéry ( chromaty, konzervacni

latky). Materialy, obsahujici azbest, mohou zpracovavat

jen specialisté.

Materialy, obsahujici azbest, mohou zpracovavat jen

specialisté.

- Pokud je to jen trochu mozné, pouzivejte vhodné
systémy pro odsavani prachu s ohledem na obrabény
material.

- Ujistéte se, Ze prostfedi, v némz pracujete, je fadné
odvétrano.

- Doporucujeme pouzivat vzdy ochranou masku s filtrem
tridy P2.

Dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se obrabéného

materialu platné ve vasi zemi.

Pripojeni k externimu odsavani (viz Obr. A)

PF¥i brouSeni pfipojte zafizeni vzdy k vhodnému systému

pro odsavani prachu, a to s ohledem na obrabény

material.

Pfed tim, neZ na stroj nasadite nastavec pro externi
odsavani prachu 11 (pfisluSenstvi dodavané na
objednavku), odstrante pracovni nastroj.

Sestavte nejprve z jednotlivych komponentd nastavec
pro externi odsavani prachu 11 dle obrazku v tomto
navodu ( sestavte s objimkou pro upevnéni nastavce pro
odsavani prachu 12.).

Nastavec pro externi odsavani prachu 11 nastrcte
objimkou 12 na misto pro upnuti pfisludenstvi 4 a
zatlacte objimku 12 pevné proti naradi. Nastavec pro
externi odsavani prachu 11 a objimka 12 musi sedét na
pristroji pevné.

PFipojte saci hadici (toto pfisluSenstvi neni soucasti
dodavky) pfimo na nastavec pro pfipojeni externiho
odsavan 12. Druhy konec hadice pfipojte k pfislusnému
vysavaci (neni soucasti dodavky).

Zpusoby pfipojeni nafadi a vysavace jsou popsany v
navodu u pfislusného vysavace.

VysavaC musi byt vhodny pro pouziti spoleéné s danym
druhem obrédbé&ného materialu.

Pro odsavani extrémné zdravi $kodlivého prachu,
karcinogenniho prachu nebo jemného suchého prachu je
tfeba pouzit specialni vysavac.

4. PROVOZ ZARIZENI

Zkontrolujte napéti v siti! Pred pfipojenim zarizeni
do sité, zkontrolujte, zda zdroj napajeni odpovida
udajam uvedenym na typovém stitku stroje. Stroje
oznacené pro napéti 230 V mohou pracovat také pri
napéti 220 V.

UVEDENi DO PROVOZU

Zapnuti vypnuti

Pro zapnuti pfistroje zatlacte tlacitko spinace 1 pro
vypnuti a zapnuti smérem dopredu do polohy “I”.
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Pro vypnuti pfistroje posurite tlacitko spinace 1 pro
vypnuti a zapnuti smérem zpét do polohy “I”.
Nastaveni poétu pracovnich zdviha

Pomoci koleCka elektronické pfedvolby k pfednastaveni
poctu pracovnich zdvihd, Ize nastavit pocet pracovnich
zdviha a to i béhem provozu pfistroje.

Konkrétni vySe poctu pracovnich zdvih( zavisi
prfedevsim na druhu opracovavaném materialu, jeho
povrchové upravé a pracovnich podminkach a je vhodné
si provést odzkouseni na malém kousku materialu.
Zkusenosti v tomto sméru ziskate praxi.

POKYNY K PROVOZU

Poznamka: Pro vasi bezpecnost, pohodinou obsluhu

a efektivni provoz udrzujte zafizeni v Cistém stavu.
Ujistéte, zZe vétraci otvory krytu motoru jsou vzdy volné
pfistupné a v Cistém stavu. V opacném pfipadé by mohlo
dojit k poSkozeni motoru nebo ohrozeni bezpelnosti
obsluhy.

Zpusob a postup prace:

Diky vibra¢ni jednotce dojde k rozkolisani
pracovniho nastroje az do hodnoty 21 tisic
zdvihd za minutu v thlu 2,8°. To umozriuje
naprosto pfesnou praci v rozich, na
hranach a téZko pfistupnych mistech.

Na zafizeni vyvijejte jen mirny tlak tak, aby
byly udrzovany stale stejné vysoké otacky
a tim i efektivita prace a nedochazelo k
zablokovani nastroje.

Naradim pohybujte v mirném krouzZivém pohybu tak,
aby nedochazelo k zahfivani, tupeni nebo zablokovani
nastroje.

Déleni materialu (provadéni rezt)

- Vzdy pouzivejte neposSkozené pilové platky v
perfektnim stavu. Deformované, nalomené nebo
jinak posSkozené platky se mohou rozlomit nebo
zaseknout pri praci a zpasobit zpétny vrh.

- P¥i déleni lehkych stavebnich materialu dodrzujte
vzdy mistni predpisy a dbejte na doporuceni
dodavateltli a vyrobct prislusnych materiala.

- Proces ponorného déleni (provadéni rezi)

Ize aplikovat pouze u mékkych materiala jako

napriklad mékké drevo, sadrokartonové desky atd.!
Pred zahajenim fezani pomoci ponornych pilovych platki
HSS do dfeva, stavebnich material(i, sadrokartonovych
desek atd. se presvédcte, zda tyto neobsahuiji cizi
predméty, jako jsou hiebiky, Srouby, spony a jim
podobné. V pfipadé, ze ano, tyto pfedméty odstrarite
nebo pouzijte k praci bimetalové ponorné platky.
Brouseni

Rychlost brouseni a kone¢ny vysledek jsou dany
pfedevsim vybérem vhodného brusného papiru,
(velikosti zrn smirkového papiru), nastavenou rychlosti
pracovnich zdvih( a pfitlakem na obrabény material.

Pouze s brusnymi prostfedky, které jsou v dobrém stavu,

Ize docilit dobrych vykonu a také prodlouzit Zivotnost
zarizeni.
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ZvySenou pozornost dbejte na to, aby byl pfitlak

na obrobek konstantni. Tim se prodluZuje Zivotnost
brusného papiru. Pokud na pfistroj budete nadmérné
tlacit, praci tim nijak neurychlite, pouze se pfitom rychleji
opotfebovava zafizeni i brusny papir a dosahnete i horsi
finalni povrchové Upravy.

Pro pfesné brouseni na tézko pfistupnych mistech, v
rozich, na hranach apod. Ize pfi praci vyuzit jen jeden z
okraju brusné desky.

Pokud pracujte stale na jednom misté, brusny papir

se mUze znaéné prehrat. Snizte stupen nastaveni
pracovnich zdvih{ (rychlost) a pravidelné nechte brusny
papir ochladit.

Pokud brusny papir jiz pouzijete na kov, pak jiz neni
vhodny k opracovani jinych materiala. Pfi brouseni
pfipojte zafizeni vzdy k vhodnému systému pro odsavani
prachu s ohledem na obrabény material.

Seskrabovani

Pro seSkrabovani nastavte vysoky stuperi pracovnich
zdviha.

Pokud ma obrobek mékky povrch (napf. dfevo), pracujte
pod ostrym uhlem a na pfistroj a nastroj tlacte jen velmi
lehce. V opaéném pfipadé by mohla Skrabka poSkodit
povrch obrobku.

5. CISTENIi, UDRZBA A ZAKAZNICKY
SERVIS

Cisténi a udrzba

- Pied provadénim ¢isténi ¢i udrzby zarizeni nebo pfi
jakékoliv manipulaci s nim pfistroj vzdy vypnéte a
poté odpojte ze sité

- Dbejte na to, aby se do bezpeénostnich a
ovladacich prvkii, jakoz i do vétracich otvoru
motorové skiiné ostalo minimum prachu a necistot.

Otrete pfistroj vzdy Cistym mékkym hadfikem a pouzijte

stlaéeny vzduch nastaveny na nizky provozni tlak.

PFi Cisténi zafizeni nepouZivejte agresivni Cistici

prostfedky pouze bé&zné dostupné Cistici prostfedky (jako

napf. mydlova voda atd.). Mohlo by dojit k poSkozeni

plastovych €éasti brusky. Pfi Cisténi dbejte na to, aby se

dovnitf pfistroje nedostala voda. Doporuéuje se provadét

Cidténi pristroje po kazdém pouZiti.

Pokud byste i pfes veSkeré kontrolni procesy ve vyrobé

zjistili jakoukoliv nesrovnalost ve funkci pfistroje nebo

jeho nastaveni, svéfte jeho opravu autorizovanému

servisu pro elektrické nafadi Stayer.

POPRODEJNI SERVIS A ZAKAZNICKA PODPORA

NaS$e servisni stfedisko odpovi na vade dotazy tykajici
se oprav a udrzby vadeho vyrobku, stejné tak jako na
otazky tykajici se nahradnich dild. Sestavy (rozkresy)
nahradnich dild a pfislusné informace o nahradnich
dilech Ize nalézt na naSich webovych strankach:

www.grupostayer.com

Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace
0 moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouZiti a doporuci
vhodné pfislusenstvi.

DOPRAVA

Na vestavéné lithium-iontové baterie se vztahuiji
pozadavky stanovené v pravnich predpisech o
nebezpecném zbozi. Akumulatory muze uzivatel
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prepravovat po silnici bez dalSiho ukladani.

PFi pfepravé tfetimi stranami (napf. Leteckou dopravou
nebo pfepravni agenturou) je tfeba vzit v ivahu zvlastni
pozadavky na baleni a identifikaci. V tomto pfipadé by
mély byt pfi pfipravé soucasti k odeslani pouzity sluzby
odbornika na nebezpecné véci. Baterie dodavejte
pouze v pfipadé, Ze neni poskozeny jejich obal. Pokud
kontaktynejsou chranény, zakryijte je lepici paskou a
zabalte baterii tak, aby se nemohla pohybovat uvnitf
obalu.

Pamatujte také na veskeré dalSi pfedpisy, které mohou
ve va$i zemi existovat.

RECYKLACE

Vyrobce doporucuje, aby zafizeni, pfislusenstvi a obaly
byly s ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy

dané zemé tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.
Pouze pro ¢clenské zemé EU:
V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/UE
o odpadech z elektrickych a elektronickych
zafizeni a jejim prosazeni v narodnich
mmmm | Z2konech musi byt neupotiebitelné rozebrane
zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni
prostfedi.
Zmény textu vyhrazeny.
Lon Akumulatory / baterie:
don | lithiové ionty
Akumulatory / baterie nevyhazujte do odpadu, ohné
nebo vody. Akumulatory / baterie musi byt skladovany a
recyklovany nebo zlikvidovany ekologickym zplsobem.
Pouze pro zemé EU:
V souladu se smérnici 2006/66/EHS musi byt vadné

Nevhazujte elektronafadi do domovniho odpadu!
elektronaradi shromazdéno k opétovnému
Dodrzujte pokyny uvedené v kapitole “Preprava”
nebo vybité akumulatory / baterie recyklovany.
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INFORMACE O HLUCNOSTI A VIBRACICH

Technické parametry
(1) =Napéti lithiové baterie
@ = Kapacita baterie
5 (%) = Nabijeci ¢as
= Otacky pfi chodu naprazdno
(::. =Obézna draha
] = Hmotnost

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240
V ~50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro nizSi napéti a

u modell vyrobenych pro specifické zemé se mohou v
hodnotach lisit.

Pozorné si, prosim, pfectéte udaje na typovém Stitku
stroje. Obchodni nazvy jednotlivych stroji se mohou lisit.

Pouzivejte prostiedky k ochrané sluchu!

Nameéfené hodnoty byly stanoveny v souladu s
EN 62841-1.

Zde uvedené technické specifikace jsou chapany v
ramci urcitych toleranci (v souladu s aktualné platnymi
normami)

Deklarované hodnoty vibraci v tomto navodu byly
naméfeny dle standardizovanych postup( uvedenych

v evropské normé EN 62841-1 a je mozné ji pouzit pro
srovnani s ostatnimi stroji. Celkovou naméfenou hodnotu
vibraci je mozné také pouzit pro pfedbé&zné posouzeni
rizik pfi hlavnim pouziti naradi.

Uvedeny stupen vibraci byl naméfen pro hlavni pouZiti
nafadi. Pfeneseny skute¢ny stupen vibraci se béhem
prace s naradim muze liSit od namérenych hodnot v
zavislosti na zpUsobu pouziti stroje. Pfi jiném pouziti
nez hlavnim, pfi pouziti nevhodného pfislusenstvi Ci
pom(icek nebo pfi nedostateéné Udrzbé se muze Urover
vibraci liSit. To mUze zpUsobit zna¢né navyseni vibraci
bé&hem celkové doby prace.

Pro pfesné posouzeni béhem pfedem stanovené
pracovni doby je nutné zohlednit také dobu chodu nafadi
na volnobéh a vypnuti nafadi v ramci této doby. Tim se
muze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné snizit.
Rizika |ze podstatné snizit v pfipadé dodrzovani
nasledujicich pravidel jako napf.: provadeét pravidelny
servis a udrzbu nafadi a pfisluSenstvi, vyvarovat se
prace pfi nizkych teplotach, v pfipadé velmi chladného
pocasi se snazit zahfat télo a pfedevsim ruce, délat
pravidelné pfestavky v praci a pohybovat rukama pro
stimulaci krevniho ob&hu. Snazte se udrzovat vibrace na
minimalni hodnoté.
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NPOEIAOMNOIHZH
1. AZQAAEIA NMEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite KaBap Kal KOAG QWTICHEVN TNV TTEPIOXN
epyaoiag.

Av uttdpyel akaraoTacia f €ANTTAG QWTIOPOG OTNV TTEPIOXT
gpyaciog, uTropei va TrpokAnBei atixnua.

B)e Mn Oérete o€ AeiToupyia Ta nNAEKTPIKA €pyaAeia
O€ EKPNKTIKEG OATHOO@AIPEG, OTMWG T.X. ME TAPOUTIA
EUPAEKTWYV UYPWYV, AdgPiwV 1 okOVNG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
dnuioupyoUv oTTIVBAPES Kal PTTopEi va TTPOoKANBEi avapAegn
Aéyw ok6vng i avabupidoewy.

Y)* Mnv emTpémere o€ maIdid kai GAAOUG TTAPICTAUEVOUG
va ANoiddouv OTO XWPO Epyaciag, OTav XeIpifeoTe éva
NAEKTPIKO gpyalgio. Tuxov aTOCTIACN TNG TIPOCOXNAG GAG
MTTOpEl va 0ag KAVEl va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUopara TOU NAEKTPIKOU gpyoAgiou Trpémrel va
Taipiadouv otnv mpida. NMoté unv TpotroTroitite To0 BUCUA JE
Kavévav Tpotmo. Mn xpnoipotroigite BUCUATA TTPOCAPHOYEQ
HE Yelwpéva nNAEKTpIKA epyoaAegia. Ta pn TpoTTOTTOINUEVT
BUopata kal o1 avVTIOTOIXEG TIPICEG PEIWVOUV TOV KivOUVO
nNAekTPOTTANEiag.

B)* ATTOQeUYETE TNV ETMAPH TOU OCWHATOG HE YEIWHEVEG
EMPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kouliveg ka1 Wuyeia. YTdApxel aufnuévog  KivOuvog
NAEKTPOTTANEIOG av TO CWHA 0OG gival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA Epyaleia oTn Bpoxn 1 o€ uypd
mepiBdAAovTa. H dicioduon vepou o€ éva NAEKTPIKO

epyaAeio augdavel Tov Kivduvo nAekTpoTTAngiag.

8)* Mnv kartatroveite To KaAwdi10. Mn XpNGIYOTIOIEITE TTOTE TO
KAAWSIO yIa va HETAPEPETE, VO TPARAEETE ) va ATTOOUVOEDETE
TO NAEKTPIKO gpyaleio atrd TNV mpida. Alatnpeite To KOAWDIO
Hakpid a1mé TNYEG BepuOTNTAG, AITTAVTIKA, QIXMNPEG AKPES Kal
Kivoupeva pépn. Ta KateaTpappéva f UTTEPOEPEVA KaAwdIa
au&avouv Tov KivOuvo nAekTpoTTAngiag.

€)* Orav xeipifeore éva nNAeKTpIKO gpyoAeio oe e§wWTEPIKO
XWPO, XPNOIMOTIOIEITE éva KOAWDSIO €MEKTAONG KATAAANAO
yia e§wTepikn XprRon. H xprnon evég kahwdiou katdAAnAou yia
€CWTEPIKN XPAON HEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

¢)* Mn xpnoiyotrolieite TO NAEKTPIKO gpyaAegio oTn Bpoxn,
o€ Pépn TTOU KaTaBpéxovral amrd VeEPO, O£ Uuypo MEPOG N
o€ péPOG UE uypacia. H xprion Tou epyaAeiou ummd auTtég i
TTapéuoleg ouvOnkeg Ba augAoel Tov Kivouvo nAekTpoTTAngiag,
emiKivouvng duaAeitoupyiag kal utrepBépuavong. Av dev UTTopEi
va oTro@euxBei n xprion Tou nNAeKTpIKOU epyaleiou o€ PéPOG
ME uypagcia, XpNOIUOTIOINCTE TTapoX PEUMATOG TTOU OIaBETEl
autopaTto diakéTTn diappors (RCD). H xprion evog RCD pelwvel
TOV KivOuvo nAekTpoTTANngiag.

3. NIPOZQIMIKH AZ®AAEIA

a)e Na gioTte og eypAyopon, TPOCEXETE TI KAVETE Kal
XPNOIUJOTIOIEITE TNV KOIVI] Aoyikl OTav XeipieoTe €va
NAeKTPIKO epyaAeio. Mn xpnoipoTtroieite NAEKTPIKG epyaAeia
oTav €ioTe KOUPAOHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY,
aAKOOA N @appdkwv. Mia aTiyur) €AAeIWNG TTPOCOXNAG KATA TN
XPAon Tou NAeKTPIKOU epyaAeiou PTTOpE va TTpokaAéoel oofapn
owuaTIKA BAGRN.

B)* Xpnoipotroleite €EOTTAIONO TTPOCWITIKAG TTPOOTATIAG.
Mavra va @opdre TTPOOTATEUTIKA paTiwv. O TTPOCTATEUTIKOG
€EOTTAIONOG, OTTWG TT.X. HAOKA OKOVNG, avTIoANIoBnTIKd TTatrouTola
ac@aAgiog, OKANPO KATTEAO i} TTPOCTATEUTIKG YIO TA QUTIA KAl TA
XépIa, TTOU XPNOIYOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG GUVONKEG PEILVEI TIG
OWUOTIKEG BAGPES.

y)* Amoguyn akoUOoI0G  €KKivnong. BeBaiwoeite
6Tt o dilakémTNGg €ival OTNBéon arrevepyorroinong
TPOTOUCUVOEDCETE TO gpyalEio oTnv TTNYR Tpoodoaiag R/
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KOl OTNV UTTATAPIa KAl TTPOTOU TO KPUTAOETE OTA XEPIO COG
| TO METUPEPETE. AV KATA TN PETAPOPE NAEKTPIKWYV EPYAAEiWV
£XETE TO BAKTUAG 00QG ETTAVW OTO BIOKOTITN 1) AV EVEPYOTTOINBOUV
€VW 0 dIOKATITNG gival TTOTNPEVOG, UTTOPET va TIPOKANBEi aTiXNMa.
8)* ATropakpUveTe TUXOV KAEIBi pUBUIONG 1 050VTWTO KAEISI
PIV a1rd TNV €vepyotroinon Tou gpyaleiou. 'Eva odoviwTo
KA€IOi 1| éva KA€1di pUBUIONG TTOU TTAPEUEIVE OUVOEDEPEVO O€
KATTOIO TTEPIOTPEPOPEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou PTTopEi
Va TTPOKOAETEI CWUATIKA BAGRN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppoTtia oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, dlaTnPWVTag TAVTa TnVv Iooppotia ocag. 'Etol
UTTOPEITE Va €XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU O€
TTEPITITWON PN OVOUEVOUEVWY KATAOTACEWV.

¢)* Na popdre TNV KAOTAAANAN evdupacia. Mn @opdre @apdid
poUxa N kKoouAuarta. AloTnpeite Ta POAAIG, Ta pouxa Kal Ta
yavTia oo HakpId atrod Ta Kivoupeva pépn. Ta eapdid pouxa, Ta
KOOMUAMATA A TO JOKPIG HaAAIG uTTopEi va

TMaoToUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n) Av éxere otn 31400 O00G OUOKEUEG yia oUvdeon o€
dlardselg eSaywyng Kol cUAAOYRG OKOVNG, PPOVTIOTE YId TN
owoTn ouvdeon kai XpAon Toug. H xpnRon &idaragng
OUAAOYAG OKOVNG MTTOPEi va HPEIWOElI TOUG KIVEUVOUG TTou
oxeTifovTal PE TN OKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
a)e Mnv médeTte T0 nAEKTPIKO epyaAeio. Xpnoipotroigite
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yia TNV €pappoyn cag. To
owaoTd NAEKTPIKO epyaleio Ba kdavel TN OoUAeld KaAUTEPA Kal
ao@aAéaTEPA PE TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToIa €XEI OXEOIOOTEI.

B)* Mn XxpnoigoTrolEiTE TO NAEKTPIKO €gpyaAeio av Oev
AeiToupyei o SIAKOTITNG EvEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OT1r0100ATTOTE NAEKTPIKO £pyaAeio dev UTTOpE va eAeyxBei atrd To
OIaKOTITN TOU gival ETTIKIVOUVO Kl TTPETTEI VO ETTIOKEUAOTE.

Y)* AtroouvdéoTe 1o BUCUA ammd TNV TTNyR Tpo@odoaciag R/
KOl TNV PTTaTapio a1rd To NAEKTPIKO EPYaAEio TTPOTOU KAVETE
omoladntrore puBuIon, aAAdgete BondnTikd efomAiopd n
aroOnKeUOoETE TO NAEKTPIKO gpyalgio. AuTd Ta TTPOANTITIKA
pETPpa ao@aleiag pelwvouy Tov Kivouvo akoUaoliag KKivnong Tou
NAEKTPIKOU EpyaAciou.

8)* AmoOnkeUeTe TA nNAEKTPIKA gpydAeia TOU  Sev
XPNOIYMOTTOIOUVTAl HOKPIA a1rd TaIdId KAl PNV EMITPEITETE
o€ dTopa TTou SeV gival eEOIKEIWMEVA PE NAEKTPIKA EpYaAEia
R dev €xouv diafdoel autég TIG odnyieg va xeipifovral To
NAeKTPIKO epyaAeio. Ta NAekTpIKG epyalcia eival eTTIKivOUvVa OTa
XEPIA JN EKTTAIOEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PpovTioTE YIA TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiwV.
EAéyETe yia eo@aApévn avTioToixion r O€CIMO TWV KIVOUPEVWV
HEPWYV, yia Bpaldon Toug Kail yia GAAN KatdoTaon TTou UTTOPEi
va eTnpedoel Tn Asitoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAegiou. Av £xouv
KATAOTPAPEI, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio
IV atd TN XpAon. MoAAd atuyuaTa TTPOKAAOUVTAI AOYW KAKAG
OuVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYTAEiWV.

{)* Ailatnpeite aixpunpd Kal KaBapd Ta gpyoaAgia KOTAG.
Ta owoTtd ouvinpnuéva epyaAsio KOTTAG ME aixunpd dkpa
KOTTAG €ival AlyoTepo TBave va PTTAOKAPOUV Kal TTIo UKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite To NAEKTPIKO gpyaAeio, To BondnTIKO
€COTTAIONO KOl Ta MPEPN TOU €pyaAgiou K.ATT. oUpQWVa
HE auTég TIG odnyieg, AauBdvovrag uroywn TIG OuvOnKeg
gpyaoiag Kal Tnv idia TNV gpyoaocia mmou Ba ekteAéoere. H
XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou yia epyacieg AAAeG atTd auTég
Yl TIG OTTOiEG TTPOOPICETOI UTTOPEI va TTPOKOAECE! ETTIKIVOUVN
KardoTaon.




@ STAYER

1. ZHMEIQZEIZ AZOANEIAZ

NPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ A TO MPIONI AKPIBEIAZ

- Kpatdre 10 NAEKTPIKO gpyaleio amrd TIG HOVWHEVEG
EMQPAVEIEG CUYKPATNONG KATA TNV EKTEAEOT Epyaciag
o6t1rou 1O £§dpPTNUA KOTTAG MTTOPEl va £pBel o€ eTTagn
HE Kpuppéva koAwdia. Ta eaptiuaTa KOG TTou
£pxovTal Oo€ ETTAPr ME NAEKTPOPOPA KOAWDIO UTTOPE va
KAVOUV NAEKTPOPOPA Ta eKTEBEINEVA PETAANIKA UEPN TOU
NAEKTPIKOU £pyaAeiou Kal va TTPOKAAECOUV NAEKTPOTTANEIa
OTOV XEIPIOTH).

- XpNOIUOTIOIEITE TO PNXAVNMA NOVO Yia OTEYVA Agiavon.
H dieioduon vepol oTo pnXaAvnua aufdvel Tov KivOuvo
NAEKTPOTTANGIAG.

- Kpardre 10 xXépla ©ag MAKPIA amd TO €UPOG
mpiovioparog. Mnv TTpooeyyieTe TOV XWPO KATW ATTO
TO TEpAXIO emegepyaoiag. H emagr) pye v TIpIovoAaua
MTTOPEI VO TTPOKOAETEI TPAUUATIONO.

- Xpnolgotroinote  KaTdAANAOUG  QVIXVEUTEG yia  va
TPOCBIOPICETE €AV UTTAPXOUV KPUMUEVEG YPOUMES
NAEKTPOBOTNONG OTOV XWPO £PYATiag I KAAETTE TNV
TOTTIKN eTAIPEIA NAEKTPOSOTNONG Yia Bondeia. H emagn
ME YPOPMEG nNAeKTPODOTNONG JTTOPEl va 0dnynoel o€
TTUpKayId Kal nAekTpoTTANnEia. H kataoTpo@r| piag ypapung
agpiou putTopei va odnynoel o ékpnén. H diarpnon evog
OowAfjva Udpeuong TTPokaAel UNKKR Cnuid i pTTopei va
TTPOKOAETEI NAEKTPOTTANEIQL.

- Kard Tnv gpyaoia Je To INXAVNHA, KPATATE TO TIAVTA
oTaBepd pe Ta BUO XEPIa Kal SlaTNPEITE CWOTA OTACT.
H kaBodriynon Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou €ival TTIO AOQOArG
ME Ta dUO XEpIa.

- ZT00pOTTOINOTE TO TEMAXIO eTTE§EPYaTiag. ‘Eva Teudyio
emmegepyaaiag oTepewEVO e epyaAeia alo@iEng 1 o€
MEYYEVN CUYKPATEITAI PE TTEQIOCOTEPN AOPAAEIa aTTO O,TI
ME TO XEpI.

- Miatnpeite Tov XWwpo epyaciag kabapd. Ta ueiyparta
UNKWV gival 1d1aitepa emmikivduva. H okovn atmd eAagpd
KPANATO JTTOPE VA KOET 1] va EKPAYEI.

- MoTé unv XPNOCIMOTIOIEITE TO UNXAVNUa 6Tav TO KAAWSI0
TPOoPOodoCTiag cival @Oapuévo. Mnv ayyilete To Bapuévo
KOAWSIO Kal OTTOCUVOECTE TO QIG OTTO TNV TIPIa €Gv TO
kaAwdIo Bapei katd TN Acitoupyia. Ta @Oappéva KOAWSIA
au§davouv Tov Kivduvo NAeKTpoTTAnSiag.

- QopdTe TTPOCTATEUTIKA YAvTId OTav aAAAdeTe TO
epyoleia  epappoyng/mapeAkopeva.  Ta  epyaAcia
€QAPUOYAG/TTapeAKOUEVO  yivovTal KauTd UOTEPO  OTTO
TTapaTeTaPéVN XprHon.

- Mn kdvere oméfeon o Ppeypéva UAIKG  (TT.X.
TATTETOOPIA) /| O€ Uypég emipdveleg. H dicioduon vepou
OTO UNXAVNMa augavel Tov KivOuvo NAEKTPOTTANEIOG.

- Mnv emre§epyddeoTe TNV TPoOg emedepyacia emipdveia
ME uypd Trou TrepiEXouv SIaAUTN. Ta UAKG TTou
Beppaivovtal ammd TNV ammOgECn PTTOPET va TTPOKOAEGOUV
TNV AVATITUEN TOZIKWV ATHWV.

- Aivete 1810iTEPN TTPOCOXN OTAV XEIPiI{EOTE TNV SUOCTPA.
Auté TO TIapeAKOUEVO egival TTOAU Ko@TEPS. KivOuvog
TPAUMATIOMOU.

- XPHXH KAI ®PONTIAA MIMATAPIAZ

Mnv  avoiyete v pTraropia.

BPAXUKUKAWATOG.

Mpo@uAdooeTe TNV pTTaTapia attd Tn BepudTNTA., TT.X. OTTO TN

ouvexn €viovn nAIoKr akTivoBoAia, ewTid, vepd Kal uypaaia.

Kivduvog ékpnéng.

> & TrepiTrTwon {nuIAS kal akatdAANANG xpriong TnG ITTaTapiag,
UTTAPXEl TO EVOEXOMEVO EKTTOUTIAG ATPWV. € TTEPITITWON
evoxAioewyv, €€ac@aAioTe kaBapd aépa kal {NTrOTE IATPIKN
BonBeia. O1 atpoi utTopEl va gpeBicouv TO AVATTVEUTTIKO
ouoTnua.

XpnolyoTroigiTe TNV pTTaTapia pévo O GUVOUOCUO HE TO
NAekTPIKO epyaAeio TnG STAYER. Autd 1o péTpo pévo Tou
TTPOCTATEUEI TNV UTTOTAPIA OTTO TNV ETTIKIVOUVN UTTEPEPOPTWON.

YTmdpxel  Kiviuvog

Xpnoiyotroigite pévo yvholeg ptatapieg tng STAYER pe
TNV Taon TTou avaypd@eTal oTnV TTIVOKIdO OTOIXEIWV TOu
NAEKTPIKOU  gpyaAgiou cag. OTtav  XpnOoIUOTTOIEITE  AAAEG
MTTATOPIEG, TT.X. ATTOMIUAOCEIG, ETTIOKEUACUEVEG UTTATOPIES N
GAAEG PAPKEG, UTTAPXEl KivOUVOG TpaupaTiopoUu Kabwg Kal
UAIKWV NIV aTTé TNV €KPNEN TWV ITTATAPIWV.

Mnv ouvexioete va TECETE Tov OIOKOTITN €vepyoTToinong/
QTTEVEPYOTTOINONG WETA TNV QUTOUATN OTTEVEQYOTTOINGT TOU
pNxavApaTtog. H ptratapia utropei va utrooTei ¢nuid.

H utratapia gival E0TTAIOUEVN PE PUBUIOTH BeploKpaaiag, o
OTTOIOG ETTITPETTEI TN POPTION OVO EVTOG EUPOUG BEPUOKPATIOG
petagu 0 °C kar 45 °C. Me autdv Tov TPOTTO ETTITUYXAVETAI
MeyAaAn didpkeia (WG TNG JTTATAPIaG.

TnPAOTE TIG CNUEIWCEIS YIA TNV ATTOPPIYN.

XpNOIYOTIOIEITE POVO TOUG  QOPTIOTEG  MTTATOPIWY  TTOU
ava@épovtal oTn oghida  egaptnudtwy. Mdévo autoi ol
POPTIOTEG UTTOTAPIWV €ival KATGAANAOI yia Tnv pTTaTopia
I6VTWYV AIBiou Tou NAEKTPIKOU £PYOAEIOU OQG.

H ptmaropia  Tapéxetal  PepIKwg  @optiopévn. TNa  va
€cao@alioeTe TNV TTAMPN  XWENTIKOTATA TG UTTATAPIOG,
@optioTe  TAPWG TNV UTIATAPIO  OTO  QOPTIOTH  TTPIV
XPNOIMOTTOINOETE TO NAEKTPIKS EPYAAEIO OAG yia TTPWTN QOPA.
H ptmrarapia 1éviwy AIBiou uttopei va goprti¢etal ava Trdoa
OTIYMA Xwpig va peiwveral n didpkela {wng tng. H diakoTm
NG SIadIKACIaG POPTIONG OV TTPOKAAE] NUIG GTNV PTTaTOpia.
H pmratapia 16vTwy AiBiou TrpooTareleTal artd TNV TTANPN
ek@oprion. Otav n ptratapia gival adeia, To unxavnua
QTTEVEPYOTTOIEITAl PEOW TTPOOTATEUTIKOU KUKAWWATOG: To
TOTTOBETNUEVO EPYOAEIO DEV TTEPIOTPEPETAI TTAEOV.
MpooTacia uttepPOpTWAONG avaAoya e Tn Bepuokpaaia
Otav xpnoigotroigital 6TwG  TTIPORAETTETAI, TO NAEKTPIKO
epyaicio Oev ptmopei va uttoaTei utreppoépTwon. Otav 10
@oprTio eival TTOAU uYnAS 1 yivel uTTEPBOGCN TOU ETTITPETTOUEVOU
€upoug Beppokpaaiag 0-50°C Tng utmaTapiag, n TaxUuThTa
peiveTal. To nAekTpIkG epyaleio dev Ba Acitoupyei oe TTARPN
Tax0TNTa PEXPI N MTTOTOPIO VO PTACEl OTNV ETTITPETTOMEVN
Bepuokpaaia.

2. TEPIF'PA®H AEITOYPIIQN
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AlaBdoTe 6Aeg TIg TTPOEIBOTTOINCEIS AOPAAEiag kol OAEG
TIG 0dnyigg.

H pn Tpnon Twv TTPoISOTTOINCEWY Kal TwV 0dNYIWV JTTOPEI
va TTPOKOAéTEl NAeKTPOTTANEia, TTupkayid rf/kal cofBapd
TPAUUATIONO.

Orav diapdlete TIG 0dnyieg Xpriong, CeOIMTAWVETE TN CeAIda
YPOAGIKWYV VIO TO UNXAVNHO KOl AQAVETE TNV aVOIXTH.

NPOBAEMOMENH XPHZH

To pnxdvnua TTpoopiletal yia TTpIdvicua Kal KoTTH UAIvwv
UNKWY, TTAQOTIKOU, YyUWou, Mdn o1dnpouxwy PETAANWY
Kal oToIXeiwv oTepéwong (TT.X. MN OKANpupéva Kap@id,
ouvOoeTAPEG). Eivan e1Tiong KatdAANAo yia epyacieg HOAOKWV
TTAaKISiWY ToiXoU, KaBWG Kal yia aTeyvr Asiavon Kail atrégeon
MIKpWV emmaveiwy. Eivar 1diaitepa KatdAANAo yia epyaocia
KOVTA OTa AKpa Kall YIa KOTTH OTO idI0 TTiTTES0. XpNOIWOTTOIEITE
TO NAEKTPIKO EPYOAAEIO OTTOKAEIOTIKA e EEaPTAUOTA TNG Stayer.

XAPAKTHPIZTIKA TOY MPOIONTOX

H apibunon Twv XapakTnpIoTIKWY ToU TTPOIGVTOG ava@EPETal
OTNV ATTEIKOVIOT TOU NXAVIAKATOG OTN OEAIOO TWV YPAPIKWV.

MULTI TOOL 300 PRO

1 AokdTTTNG evepyoTToinong/atrevepyoTroinong

2 TlepIoTPOPIKGG  BIAKOTITNG VIO TNV TIPOETMAOYA NG
OUXVOTNTAG TTEPIOTPOPIG.

3 Orrég e€aepiopou

4 YTrodoxn epyaAeiou

5  AaPn (Movwpuévn ETTIQAVEIR KPATIHATOG)

6 EpyaAcio kotmig A Asiavong.



@ STAYER

7  MT1oulbvI oU0@IENG UE POBEAT YKPOPEP.
8 KAeidi Ahev

9 [Adka Asiavong

10 ®UMo Aciavong

11 Aidragn cul\oyrg okovnG.

12 Akpo@uaio avappdPnong.

13 MoxAdg aMaynig xpriong

MULTI L20

1 AIoKOTITNG EvEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG

2 TlepioTPOPIKGG  DIOKOTITNG yia TNV TIPOETIAOYR  TNG
OouxvOTNTAG TTEPICTPOPNG.

OTrég e€aepiopoU.

ZTAPIYHA EPYAAEIWVY.

NaBn (HovwpEvn ETTIPAVEIR KPATHUOTOG).

KuUkAIKr| TTpiovoAapa.

MtTrouAdvI GUOQIENG HE PODEAT YKPOREP.

3. ZYNAPMOAOI'HZH

AANATH EPTAAEIOY

- Mpiv atré oTToIadATTIOTE £PYOTia OTO PNXAVNMA, AQAIPETTE
TO BUCUA TPOYODOTIaG.

- ®opdre TTPOCTATEUTIKA YAVTIO 6TaV OANACETE Ta epyaleia
€QapuoyAg/TapeAkdpeva. H ema@ry Pe 1O epyaAgio
EQAPUOYAG/TTAPEAKOUEVO  PTTOPEl  va  TTPOKAAEDEI
TPAUUOTIONO.

- EmAoyn Tou epyaheiou epappoyng/rapeAkduevou

No obhWw

€UAo HSS BoAwTn =UAIVa UAIKA,
TIplovoAapa TTAQCTIKO
’ OoAwTr TTpIovOAapa =U0AIva UAIKG,
BIM TTAAOTIKO.
KukAikég =UAIva UAIKA,
TplovéAapeg HSS, TAQOTIKG, YOWOGS Kal
‘ £uho &Ma poAakd UNKG
S— MétaAho (TT.x. un
KukAikég OKAnpupéva Kapeid,
TpiovéAapeg BIM, Bideg, pikpoTEPQ
METAAANO TTPO@IA), un
o1dnpouxa HETOAAO
KukAIkég
TplovoAapeg BIM, =U0Ao, PETAAAO, UN
guho o1dnpoUxa HETOAO
Kal JETAAAO
- MAdka édpaong yia . .
@ Aeiavan, oeipd AéATa Eég)p\) ;gT)flglig\T,T; 10
93 mm. ¢ ne
TOMOGETHZH/ANTIKATAXTAZH TOY EPrAAEIOY

EOAPMOIrHZ/MAPEAKOMENOY

TPEYTE ToV JOXAOG 7 katd 180 yia va 1o e€ayAyeTe Kal va 1O
QVTIKATOOTHOETE.

2TPEWTE TTANI TOV JOXAS VI VO OTEPEWOETE TO EPYAAEIO.
EAéyEre T o@IXT édpaon Tou gpyaleiou epappoyng/
TTaPeAKOUEVOU

Ta epyaleia e@appoyng/TTapeAKOUEVA TTOU €ival ECQAAPEVA
) &ev €xouv OTEPEWDBEI e aoPAAEIa UTTOPE] VO XOAQPUWOOUV
KOTA TN A€IToupyia Kal va TTPOKAAECOUV KivOUvo.
TomroBétnon/AvrikardoTtaon @UANOU Asiavong ortnv
TAdKa Agiavong

H 1Adka Aciavong cival epodlaopuévn pe emmévouon Velcro
yla ypriyopn Kai eUKOAN oTepEéwaon Twv QUAAWYV Agiavong e
Tpéouon Velcro.

Mpiv oTepewoete TO QUANO Agiavong, agaipéote ammd Tnv
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emmévdouon Velcro tng TTAAKag Aciavong Tuxdv UTTOAgipupaTa
XTUTTWVTOG TNV €AaQPd, yia va EMTUXETE TN BEATIOTN
TTpdoPuUON.

TotroBeTOTE TO PUANO Agiavong KOAANTA KT PAKOG TOU EVOG
Aakpou TNG TTAAKAG Agiavang, OTn GUvEXEIa TOTTOBETACTE TO
QUM Agiavong TTAvw oTnv TTAGKA Agiavong Kai TTIEOTE yeEPQ.

MNa va eCao@alioete TN BEATIOTN GUA\OYR TNG OKOVNG,
TIPOCEXETE WWATE Ol TIPOTPUTINMEVEG OTTEG OTO PUANO Agiavong
va QVTIOTOIXOUV WE TIG OTTEG OTNV TTAAKA Agiavang.

Ma va agaipéoete 10 QUAAO Agiavong, MAoTe To ammd éva
AKpo kal TPAPAETE TO aTTd TNV TTAdKA Agiavong.

EmAoyn Tou @UAAOU Agiavong

Avaloya pe To TTPOG €TTEEEPyaaTia UANIKO Kal
TOV ATTAITOUUEVO  PUBUG  aTTopdKpUVONG
UAIKOU, eival OlaBéaiua SIapOPETIKA QUAAQ
Agiavang:

- OMha T1a €idn gUAou (TT.X. okAnpd EUAo, POAakd EUAO,
MopIooavideS, 0avidEG OIKOOOUNONG).

- MétaAa

Ma xovdpIkn Agiavon,
T.X. AKATEPYOOTWY, Un
TTAQVIOPEVWYV BOKWV Kal
gavidwyv

XOovOpo 60

MNa emiTedn Agiavon kai
TTAGVIOUO HIKPWV
AvVWHAAIWY

peoaio 120

MNa @Ivipiopa Kal AeTTh
Aeiavon EUAou

ZYA\OIH ZKONHZ/POKANIAIQN

O1 okéveg atrd UAIKG OTTWG Bagég TTou TTEPIEXOUV OAUBDO,
opliopévol TUTTOl EUAOU, Ta OPUKTA KOl Ta JETOAAG UTTOPET va
givar empBAaBn yia v uyegia. H emagn | €iomvor] okévng
pTTOPEN va TTPOKAAETEI GANEPYIKEG avTIOPATEIG KaI/f) TTAOroEIg
TOU QVOTTVEUOTIKOU TOU XPHOTN A TWV TTOPEUPICKOUEVWV.
Opiopéveg oKOVEG OTTWG N OKOVN aTTd dpU A 0&IG BewpouvTal
KOPKIVOYOvEG, 1Biwg Oe oxéon Me TIPOOBETEG ouaieg
€TTECEPYOTiag EUAOU (XPWHIKEG EVWIOEIG, CUVTNPNTIKA EUAOU).
Ta UNKG TTOU TTEPIEXOUV QUIaVTO TTPETTEl VO UTTOKEIVTAl O€
eTmegepyaocia uovo atod eIdIKEUpEVa AToua.
- Epoéoov umdpxer n Oduvardinta, XPNOCIMOTIOIEITE  €va
ouoTNUA CUAAOYNG OKOVNG KATAAANAO yia TO UAIKO.
- ®povrioTe va UTTApxXel KOAOG €EAEPIOPOG TOU XWPOU
gpyaciag.
- ZuvioTaTtal va QOpATE PACKA TTPOCTACIOG TNG AVATIVONG
Katnyopiag P2. Tnpeite Toug OXETIKOUG KAVOVIOUOUG TNG
XWPOG 00G yIa Ta UAIKG TTPOG £TTECEPYATiaL.

AeTTTO 210

20vdeon TnG CUAAOYNG TNG OKOVNG (BA. Zxua A)

Ma T Aciavon, mavra va ouvoéete €EOTTAIONO OUAAOYNG
OKOVNG.

AQaipéoTe TO €PYOAEIO EQAPUOYNG/TTAPEAKONEVO KATG TN
OuvappoAdynon TG GUAoyrG okovng 11 (TTapeAKOUEVO).
Edv armaireital, ouvoppoloyAoTe Ta pépn NG OUAAOYNG
okévng 11, Omwe @aivetal oTo OXNMa. ToTroBeTAOTE TN
ouvappoloynuévn CUANOY] OoKOVNG TTAVW OTO PNXAavnua
MEOW TNG UTTOBOXNG EPYaAEiou 4.

Ava@loya pe Tnv €kd0CN TOU MNXOVAUATOG, TOTTOBETHOTE
évav  €UKOPTITO OWAAva  avappoéenong  (TTapeAKOUEVO)
arreuBeiag otn olvdeon avappopnong 12. ZuvdéaTe Tov
€UKQUTITO CWANVA avappo@nNong WE MIa NAEKTPIKY OKOUTTO
(TrapeAKOUEVO). 2TO €EWPUANO UTTAPXEI YI ETTIOKOTTNON YIA
TN OUVOEDN ME BIAPOPES NAEKTPIKEG OKOUTTEG.

H nAekTpIkf) okoUTTa TTPETTEl Va gival KATAAANAN yia TO UAIKO
TTOU UQioTaTal £TTEEEpyacia.

Orav ammoppo@dre Enpr) okévn TTou gival 1d1aiTepa TTIBAABRAS
yla TNV uysia 1 KAPKIVOYOVOG, XPNOIMOTTOINOTE  €10IKA
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NAEKTPIK) OKOUTTA.

4. XEIPIZMOZ

AwoTe Tpoooxr) ot owaoTr Tdon OiKTuou. H tdon Tng
Tpo@odooiag TIPETTEl v OUPQWVEE pe TNV TAON TTOU
UTTOOEIKVUETAI OTNV TTIVAKIOA OTOIXEIWY TOU pnxavAuaTog. Ta
NAEKTPIKA epyaAeia TTou avaypdgouv Taon 230 V Asitoupyouv
Kal ye Tdon 220 V.

AEITOYPTIA EKKINHZHZ
Evepyotroinon kai amrevepyotroinon

MNa va @éoere oe Asiroupyia 1O PNxAavnua, TTECTE TOV
OIOKOTITN  evepyoTroinong/atevepyotroinong 1 Tpog  Ta
EMTTPAG, YIO Va eupavioTei N EvOeIEn «I» oTov BIOKAOTTTN.

la va aITEVEPYOTTOINCETE TO UNXAVNUA, TTIECTE TOV OIAKOTITN
gvepyoTroinang/atrevepyotroinong 1 1Tpog Ta Triow, yia va
eM@avIoTED N évdeign «0» oTov SIaKOTITN.

[MpoeTmiAoyr| TG TaxUTNTOG TNG TTEPICTPOPIKAG Kivnong

Me TOvV TTEPIOTPOPIKO BIOKOTITN YiA TNV TTPOETTIAOY TNG
TOXUTNTOG NG TTEPIOTPOPIKAG KivNong 2 MTTOPEITE va
TIPOETTIAEGETE TOV ATTAITOUPEVO PUBUG TNG TTEPIOTPOWIKNG
Kivnong, akoun Kal Katd Tn Asiroupyia.

H amairoupevn TaxutnTa Kivnong e€aptaral atrd 10 UAIKO Kal
TIG CUVOAKEG €PYAOIag Kal PTTOPE va TTPOCBIOPIOTEl PEOW
TTPAKTIKAG OOKIUAG.

ZupBoUAég epyaaiag

Inueiwon: Mnv KOAITITETE TIG OTTEG €EOEPIOUOU 3 TOU
MNXavAPOTOG KATA TV Acimoupyia, OIOTI QUTO HEIWVEL TN
OQIGPKEIR {WNG TOU JINXAVIAKATOG.

Apxn AsiToupyiag

NAéyw TnG Kivnong ToAAvTwong, To epyaleio epapuoyng/

TTapeAKOUEVO KiveiTal éwg kal 21000 gopég ava AeTTTo o€ 2,8°.

AUTO eITPETTEI VO EPYACETTE UE OKPIREIO OE OTEVOUG XWPOUG.

EkTeAeiTe TIG Epyaoieg 0ag aoKWVTAG XOUNAA Kal OLOIOPOP®N

TTiEon, OIAPOPETIKA N aTTddoCN epyaciog Ba pewbei kal To

EPYOAEIO EQapUOYAG PTTOPET va UTTAOKAPEL.

Katd Tnv epyacia, HETAKIVEITE TO PNXAvnua ePTTPOS Kal TTicw,

oUTwG WOTE TO €PYOAEio epapuoyng va unv Bepuaiveral

UTTEPBOAIKG Kail UTTAOKAPEL.

Mpiévioua

- XpnoIJOTToIEiTE MOVO AQPOAPTEG, MN EAATTWHATIKEG
AeTrideg.

- OI TTOPOPOPPWHEVES, OTOUWUEVEG TTPIOVOAQUEG 1 Ol
TTPIOVOAQUEG TTOU €XOUV UTTOOTEl GAAN @Bopd uTTopEl va
oTTdoouv.

- Katd 10 TTpI6vIcua EAa@PUV SOUIKWY UAIKWY, TNPEITE TIG
VOUOBETIKEG DIATAEEIG KAl TIG CUCTACEIG TWV TTPOPNBEUTWV
TWV UNIKWV.

- Touég BUBIONG PTTOPOUV Va TTPAYUATOTTOINBOUV POVO OF
MOAAKd UAIKG, OTTWG EUAO, yUWooavideS K.ATT.!

Mpiv ammd 10 TIPIGVIOUG pE TTpIovOAaueg HSS oe EuMo,

Hoplooavideg, dopIkA UNKA K.ATT., eAEyETE yia EEva owpaTta

OTTWG Kapia, Bideg, A TTapopoia avTikeipeva. Eav amareital,

AQAIPEDTE TA EVA CWUATA 1 XPNOIUOTIOINCTE TTPIOVOAQUES

BIM.

Aeiavon

O pubBuég amopdkpuvong kali To  MoTiBo  Agiavong
KaBopidovTtal Kupiwg atrd Tnv €mAoyA Tou QUANOU Agiavong,
TOV TTPOKaBOopPIoUEVO pUBUG TOAAVTWONG Kal TNV TTiECH TTOU
€QapuoCeTal.

Mévo Ta dyoya QUANa Agiavong ETTITUYXAVOUV KOAR IKavVOTNTA
Agiavong kai Trapateivouv T SIdpKeIa (WAG TOU PNXOVIMATOG.
Mpooétte va epapudleTe ouoiduop®n Trieon Aciavong. Auto
augaver Tn SIapKeia (WG Twv QUAAWY Agiavang.

H évraon g mieong Aciavong dev odnyei o€ augnon
NG KavoTnTag Agiavong, oA oe auénuévn @Bopd Tou
MNXavAMATOG Kal Tou QUAAOU Agiavong.

Mo emTémma Aciovon OaKpWwy, YWwVIWV Kal duoTTpdoITwv
TTEPIOXWV KE OKPIBEIa, gival TTioNg duvaTA N Epyaaia YOVO JE
TN PUTN A PE PIa akun TNG TTAAKAG Agiavang.

Kartd tnv emAekTiky emtétma Agiavaon, To @UANO Agiavong
pTTOpEl va BepuavBei onuavTikd. MeiwaoTe TV TaxUTNTa TNG
TIEPIOTPOPIKAG KIvNONG Kal apAoTe TO QUAAO Agiavong va
KPUWOEI KAVOVIKA.

‘Eva yuaAGXapTo TToU £X€l XPNOIoTToINOE yia JETaAAO Sev Ba

TIPETTEI VA XPNOIUOTTOINOED yia GAAA UNIKA.

Ma 1 Aciavon, mmavra va ouvoéete €EOTTAIONO OUAAOYNG
OKOVNG.

Atrégeon

MNa ammégeon, emAEETE UWNASG puBuo TaAAVTWONG.

Na epydleote o pahakn em@dveia (TT.X. EUAO) O€ avoixTh
ywvia, Kal va eQapuoleTe pévo eAa@pid TTieon. EIOGAWG n
guoTpa PTTopEi va elIoxwpenoel aTnV EMQAVEIQ.

5. ZYNTHPHZH KAI 2EPBIX
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Mpiv amdé omoladATToTE €pyacia OTO  HNXAVNHA,
a@aipéoTe T0 BUCHA TPOPOSOTiag.

Ma Tnv ac@aAn kal cwoTr Asiroupyia, diatnpeite TavTa
TO UNXAVNHA KAl TIG OTTEG £§aEPICHOU KaBapd.
KaBapicete TakTiKG Ta epyaAeia epappoyng Riff (TrapeAkdpevo)
ME oupuaToBouptaa.

Av 10 pnxdvnua trapoucidoel PAGBN TTapd Tnv TTPOCOXA
TToU O0BNKE KATA TIG OIOOIKACIEG KATAOKEUNG
Kail SOKIMAG, N €TTIOKeUR Ba TTpETTel va dleCaxOei
aTTo KEVTPO EUTTNPETNONG META TNV TTWANCN TNG
-.#1 Stayer.

J YMHPEZIA ENIZKEYQN
\L

H T1exvik utmpeoia Ba cag oupfouleloel
OXETIKA ME ATTOPIEG TTOU iOWG EXETE YO TAV
ETTIOKEUR KQI T GUVTHPNGCN TOU TTPOIOVTOG OAG,
KaBWG Kal yia Ta AVTAAAAKTIKG.

MNa va Ppeite avoAuTIKEG OTTEIKOVIOEIG  Kal
TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TA  AVIOAAGKTIKA,
MTTOPEITE ETTIONG VA ETTIOKEPTEITE TOV OIABIKTUAKO
TOTIO!

info@grupostayer.com
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META®OPAZ

O1repiAapBavopeveg PTratapieg 1I6VTwyY AiBiou UTTOKEIVTAI OTIG
QTTaITACEIG TNG VouoBEeTiag yia Ta eTTIKivOUVa EUTTOPEUMATO.
O XprioTNG PTTOPEI VO JETOPEPEI TIG ITTATOPIEG ODIKWG XWPIG
TepaITépw amraimoelg. Otav yeTagépovTal atro TpIToug (TT.X.
EVOEPIO HETAPOPA I IETAPOPIKK) ETAIPEIQ), TIPETTEI VA TNEOUVTAI
€I0IKEG ATTAITAOEIS VIO TN CUCKEUAaia Kal Tn oAuavon. MNa v
TTPOETOIPACIO TOU QVTIKEIMEVOU TTOU ATTOOTEAAETAI, OTTAITEITOI
N GUUBOUAN €I8IKOU OTa ETTIKIVOUVA UAIKA.

ATTOOTENETE TIG UTTOTAPIEG OVO £QOTOV TO TTEPIBANUG TOUG
Oev €xel uttooTel ¢nuid. KaAuyTe pe Tavia ) arrokpuyTe TIG
QAVOIYXTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV WTTOTOPIO PE TPOTTO
WOTE VO PNV PTTOPET va JETAKIVEITAI HECA OTN CUOKEUOTIA.
ThpAoTE €TTIONG TOUG EVOEXOUEVWIG TTIO AETTTOUEPEIG £BVIKOUG
KQVOVIOOUG.

AIAGEZH KAI ANAKYKAQZH

To pnxavnua, Ta eEapTAUaTa Kal  CUCKEUOTia Ba TTPETTEN va
TagIvounBouv yia QIAIKT) TTPOG TO TTEPIBAANOV aVAKUKAWON.
Movo yia TG xwpeg NG EK:

Mnv amroppiTrTeTe Ta NAEKTPIKA epyoAcia padi pe Ta
OIKIOKG arToppippaTal

> Upgwva Pe TV odnyia 2012/19/EK oxeTikda pe Ta atréfAnTa
€1I0WV NAEKTPIKOU Kal nAekTpovikoU eEottAiopou (AHHE) ka

i , TNV £QApUOYH TNG OTO £BVIKO BiKalo, Ta NAEKTPIKG
[

epyalcia Tou dev gival TTAéoV XPNOIKOTTOINCIKO
TPETEL  va  GUAAEyOVTOl  XWPIOTA  Kal  va
aTtroppitrrovTal Ye TTEPIBANAOVTIKG 0pBS TPATTO.
ZUOTOIXiEG HTTATAPIWV/UTTATAPIEG:
NiBiou-16vTOG.
Tnpeite TIC 0dnyieg TNG evotnTag «MeTaPOoPA».
Mnv OTTOpEITITETE TIG OUCTOIXIEG PTTATAPILV/
MTTOTOPIEG O€ OIKIaKA aTToppidpaTa, Quwrid 1 vepo. Ol
OUCTOIXIEG UTTATAPIWV/UTTATAPIES TTPETTEI VO GUAAEYOVTaI, VO
QAVOKUKAWVOVTAI 1] va aTToppITITovTal PE TPOTTO QIANIKO TTPOG
TO TTEPIBAAAOV.

Li-lon E Movo YIa TIG X(prQ ™me EK:

O1 eAaTTWHATIKEG 1 AdEIEG CUATOIXIEG UTTATOPIWV/
MTTOTOPIEG TTPETTEI VA AVAKUKAWVOVTOI OUPPWVA PE
TNV odnyia 2006/66/EE.

NMAHPO®OPIEZ ZXETIKA ME TON OOPYBO/TIZ AONHZEIZ
@ TEXNIKEZ NMPOAIAIPA®EZ

@ = Téon pmartapiag AiBiou
= XwpnTIKOTNTA YTTATOpiag
RIgs
= Xpbvog eOpTIoNG PTTATOpIag
) , ,
= [MepIOTPOYES OTO KEVO

Czee MepioTpOPA

@ = Bdpog
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Autd Ta oToixeia 1IoX0oUV yia ovouaoTIkEG Téoelg [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Autég o1 TIuEG pTTopEi
va aMdfouv av n TAon cival XapunAdTePN Kal OTIG €IOIKES
EPAPUOYEG VIO OPICPEVES XWPEG. MMpoaégTe Tov apiBud €idoug
oTnV TTIVOKI®A XOPAKTNPIOTIKWY TNG CUOKEUNG Oag, agou
Ol EUTTOPIKEG OVOUOCIEG OPIOUEVWV CUOKEUWV UTTOPEI Va
SlapEpouy.

®Dopdre TpooTATia AKORG!

Metpnuéveg TIUEG TTou KaBopilovial oUugwva pe 10 EN
62841-1.

O1 TexvIKEG TTPOJIOYPOAPEG TTOU  avag@épovTal €W  ival
KOTAVONTEG €VIOG OPICUEVWY aAvOoXWwV (CUP@QWVa JE Ta
1ox0ovVTa TTPATUTIA)

To eTTiTTed0 EKTTOUTTAG SOV OEWY TTOU AVAQEPETAl OE QUTO TO
O€EATIO TTANPOPOPILIV EXEI ETPNOET GUNPWVA [IE TUTTOTTOINWEVN
dokiunA TTou avagépetal ato TTPoTUTTO EN 62841-1 Kai ptmopei
va Xpnoiyotroindei yia Tn oUyKpIon £vOg epyaleiou pe GAAO.
MTTopei va xpnoipotroinBei yia TTPOKATAPKTIKK agioAdynan
NG €xBeang.

To dnAwpévo eTTiTTESO EKTTOUTTAG DOVHOEWY AVTITTPOCWTTEUEI
TIG KUPIEG EQAPHPOYEG TOU epyaAeiou. QoTO00, av To EpyaAEio
XPNOIMOTTOIEITAI VIO DIOPOPETIKEG EQAPHOYEG, ME DIAPOPETIKA
TTapeAKOEVA 1) OEV CUVTNPEITAI CWOTA, N EKTTOUTTH SOV TEWV
evoExeTal va dlagépel. AuTo utTopei va augrjoel onuavTika To
eTTiTTed0 €KBeONG £TTi TOU GUVOAIKOU Xpbvou epyaaiag.

H extiunon Tou emmrédou €kBeang o€ dovAoelg Ba TTPETTEl
€tmiong va AauBavel uttdwn Toug XpOvoug OTTou TO pYaAEio
gival atrevepyoTroiNuéVo 1 AeiToupyei AN Oev eKTeAEl TNV
epyooia. AUTO WTTOPEl va HEIOEI ONPAVTIKA TO ETTITTEdO
£€KBeanG €TTi TOU CUVOAIKOU XPOVOU £PYOTiag.

MpoodiopioTe TTPOCOETA PETPA AOPAAEIG YIa TNV TTPOCTACIT
TOU XEIPIOTH OTTd TIG DOVATEWV: VO GUVTNPEITE TO £PYOAEIO
Kal Ta TTApeAKOUEVa, va DIOTNPEITE Ta Xépla oag (eoTd, va
OPYQVWVETE Ta POTIRa £pyaaiag.



CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’'s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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